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Constantin Burdia. 
Inainte cu trei ani, un ziar unguresc din 

Budapesta, »Az Ujsag«, adresase cititorilor 
săi întrebarea : cari sânt cei cinci bărbaţi 
mai mari ai Ungariei? Intre miile de răs
punsuri, o cititoare — Weisz Rozália, dacă 
nu mă înşel — a rezervat locul de frunte 
preşedintelui Comunităţii de avere din Ca
ransebeş, Constantin Burdia, » bărbat cu vo
inţă de fier, care din fiu de păcurar a ajuns 
consilier aulic şi e ungur şi patriot atât de 
bun« ! 

Admiraţia aceasta naivă a d-nei Rozália 
găseşte acum răsunet într'o altă gazetă un
gurească de frunte. >Budapesti Hirlap« e 
călăuzit de aceiaş însufleţire sinceră pentru 
»fiul de păcurar, consilier aulic şi patriot 
bun« ca doamna Rozália şi nu găseşte pri
lej mai bun pentru a-şi exprima această ad
miraţie şi însufleţire decât hotărîrea de 
Sâmbătă a congregaţiei comitatului Caraş-
Severin: decretarea responsabilităţii materiale 
a preşedintelui C. Burdia pentru pagubele 
pricinuite Comunităţii de avere. 

De vreme îndelungată se svonia că în 
jurul administrării averilor grăniţăreşti se 
întâmplă lucruri de neîngăduit; că oamenii 
preşedintelui şi oamenii oamenilor lui 
se bucură de fel şi fel de favoruri; 
că din exploatarea pădurilor "grăniţereşti 
se îmbogăţesc străini în paguba Co
munităţii de avere, şi o seamă de alte în
vinuiri grele din cale afară. Şi după tră-

găne'i îndelungate, congregaţia comitatului 
a ţinut de cuviinţă să se ocupe cu aceste 
învinuiri şi a constatat că în ce priveşte 
pădurile delà Borlova s'au săvârşit abuzuri 
de neiertat; societatea căreia i-s'a vândut 
pădurea nu şi-a împlinit angajamentele şi 
cu toate aceste mereu i-s'au făcut hatîruri 
nouă, primejduindu-se'pretenţiunile Comuni
tăţii de avere. Pentrucă în loc ca la locul 
întâi să se intabuleze pe stabilimentele so
cietăţii pretenţiunea Comunităţii de avere, 
comitetul şi preşedintele au suferit ca la 
locul întâi să se intabuleze o pretenţiune 
de 200.000 de coroane a unei bănci a lui 
— Burdia. 

Atâta a constatat congregaţia comitatu
lui şi cu unanimitatea voturilor a decretat 
responsabilitatea materială a preşedintelui 
Burdia şi a Comitetului cnmunităţii de 
avere şi în acelaş timp a hotărît ca Burdia 
şi soţii săi din comitet să fie puşi subt 
execuţiune pentru a se asigura Comuiităţii 
de avere pretenţiunea ei de 250.000 de 
coroane. 

Nu este nici chiemarea nici dreptul no
stru de-a judeca în această afacere şi & 
împărţi noi dreptate. Avem însă chiemarea 
şi datoria să supraveghiem cum se împarte 
dreptatea şi d e a ne ridica glasul împotriva 
încercărilor de-a influenţa asupra celor 
chiemaţi să judece. 

Orice ar fi făcut Burdia, zice »Bud. 
H-p», el nu poate fi condamnat — pentru 
că douăzeci şi cinci de ani a fost prieten 

al unguritor împotriva naţionaliştilor ro-
mâni. 

» Acest bărbat talentat şi activ, zice mai 
departe ziarul unguresc, care de aproape 

! 25 de ani ocupă loc de frunte în viaţa 
publică ş<', cum spune legenda, din fiu de 
păcurar a ajuns consilier aulic — de ce ar 
fi părăsit chiar acum calea dreptăţii?.. Dar 
chiar dacă ar fi greşit, nu sânt chiemate 
să-î judece autorităţile publice ale ţării noa
stre, unde avem atâtea pilde clasice cum 
se muşamalizează şi se fac să înceteze 
atâtea lucruri de neîngăduit. Burdia are 
dreptul să fie tratat din partea acestor au
torităţi cu cea mai mare prevenire, pentrucă 
Burdia nu e un simplu cetăţean muncitor 
şi norocos ci e idealul cum am voi să fie 
toţi cărturarii naţionalităţilor. 

Burdia de zeci de ani e un cetăţean di
stins al patriei ungureşti, care cu însufleţire 
munceşte pentru naţiunea sa şi a putut să 
lupte cu succes împotriva agitatorilor na
ţionali, cari astăzi vestesc cu bucurie că a 
sosit ciasul lui, să'şi ia răsplata pentrucă 
n'a ţinut cu ei... /ntr'adevăr, ar trebui să 
fi săvârşit o crimă de moarte ca noi să 
putem prhl liniştiţi cum autorităţile ungu
reşti şi forurile superioare ungureşti le fac 
naţionaliştilor ultraişti serviciul de a nimici 
pe un om cum a fost Burdia pentru un
guri vreme de 25 de ani...« 

Aceste le scrie, la loc de frunte, un mare 
ziar unguresc cetit de zeci de mii de ce
titori şi le scrie cu gândul de a influenţa 

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Chiboi. 
E dimineaţă. 
Un »om delà Sibiiuc cere intrare la porţile 

delà Tuscu'anul meu. 
>Cine este? Ce vrea?« 
»Zice că e delà Sibi u si are să vorbească ceva 

cu doamna. E tânăr şi Inaît.c 
Dacă e tânăr şi înalt nu poate să fie nici ba

dea Cârţan care a mai dat pela noi, nici Moţul 
ce venea din când în când după »uisaguri«. 
Poate că e o rudă a noastră delà Silişte în 
drum spre târgurile de toamnă din Banat. 

>Lasă 1 să intre*. 
Un fior de frică mi se strecoară deodată în 

suflet şi opresc fata de casă cu mine în odaie. 
In urma portăresei apare un voinic înalt, cu 

bujori în obraz, părui şi mustaţa bogată, in haine 
ţărăneşti. Dar bag de seamă că nu e port din 
jurul Sibliului, ci din >ţară<. 

»Sânt Gh;bol, negustor de oi din Sălişte*. 
Se scuză că m a sculat din pat aşa de dimi

neaţă, are Iniă un năcaz şt nu ştia pe nimeni 
aici care s ă i postă ajuta. Astfel s'a gândit la 
mine, »pentruca şi dvoastră sânteţi delà noie. 

»Cunosc pe Tstăl Dvoastră şl pe dl Ung?, pe 
Dvoastră nu v-am cunoscut, aţi plecat cam de 
mult de pe Ia noi». 

îmi povesteşte apoi cum face negoţ de porci 
In România şi a avut la târgul Caransebeşului 1 
cu tiei sute de porci contrabandă. Dar poliţia i 

i a scos afară şi a trebuit să plece spre casă. 
La Chichinda i au globit nişte Şvab! cu 300 co
roane pentrucă intrase in pământurile lor, »deşl 
erau numai bolovani pe acolo, dar ce era să fa 
cern, am piăttt fără nici o vorbi, cum eram cu 
contrabanda <. 

»Şi ce pot eu să fac pentru dta ?« 
Firul povestirii depănat lin până aci, se în

curcă. Priveşte la o parte — am iuat de altfel 
seama că nu se uită Ia mine când vorbeşte — 
apoi zise cu glas stăruitor : 

»Să mă împrumutaţi până Miercuri cu două
zeci de fiorini. Miercuri sânt ia Arad, acolo îmi 
vin bani, şi ti trimit îndată. Uite, (scoate un 
»portofei« şi-mi arată v r e o trei bancnote) »să nu 
credfţi că nu am nimic la mine, dar tocmai 
douăzeci de fiorini îmi lipsesc încă până să 
ajung cu porcii la Arad». 

Cum suma ce mi cerea nu era mare, puteam 
uşor să scot din năcaz p î un compatriot. Eram 
însă nedumerită; o voce lăuntrică îmi şoptea că 
omul ce şade în jilţ înaintea mea nu este ţăran, 
şi că nu era — Qhiboi. Vorba era a ţăranilor 
mărgineni, cari şi-au păstrat dialectul lor transil
vănean, însă în contactul cu ţara românească 
şi-au însuşit o uşurinţă da-a se exprima ; dar pe 
când povestea, îşi purtase privirea prin cdaia 
mea de lucru, delà cununile de pe păreţi la pian 
şi la biroul Louis XVI şi era privirea unui cu
noscător. 

Apoi nu avea privirea deschisă, se vedea că 
ascunde ceva. Mă uit bine Ia el : ochiul drept 
e puţin împăinjenit, degetul mic de'a mâna 
dreaptă e cu defect. 

»Bine, domnule Ohibo', ai d-ta o hârtie de le
gitimaţie, ca să mă conving că eşti în adevăr 
acela care zici ?« 

Face un gest de surprindere neplăcută, pe 
urmă se indignează — dar slab. 

«Doamnă, poate mă ţineţi de un om de nimica? 
Eu, Ghiboi...« 

»Dar cine mă asigură pe mine că dta eşti 
Ohiboi ? Am făcut destulă experienţă tristă, de 
multe ori am fost traşi рг sfoara«. 

«Dar nu de Săliştenit. 
• Erau oameni şi delà noi şi din ţară>. 
«A fost şi Ia noi Ia Săiişte unu Oeorgesca, a 

stat muliă vreme pe c*nu! nostru şl pe toţi 1-a 
exploatat: pe căpitanul Henţiu, pe Pairyţ Comşa 
şi pa doftoru, pe Lupaş care a:um e protopop 
— la urmă tot s'a legitimat şi el, nu i nici el, 
chiar un om de nmi'ca, are atestate că a făcut 
şcoli, iaci, un nenorocit». 

«Tocmai Gîorgescu i a îaşdat de d o ' ă ori şi 
pe bărbatul meu cu vorba, de l a împrumutat 
vre-o cincizeci de coroane. — Dar d-ta n'ai decât 
să-mi arăţi un pa «part sau altă hârtie, ca să-ţi 
pot crede». 

«N'am Ia mine Ie am lăsat toate la pă.ursr». 
«Du te şi le ea». 
«E Ia Chichinda cu porcii». 
Oaspele meu îmi pare tot mai suspect. Ca să 

scap de el i am spus să meargă ia bancă. 
«Nu mă mai duc la bancă pentru aşa puţine 

parale, de ce să mai ştie şi acolo că sân tern în 
năcaz. Dar cum credeţi D-voastră, d nă Cosma, 
că eu să ml las «caracterul» meu pentru douăzeci 
de florini? Pentrucă sântem cu câteva grade mai 
jos ca poziţie socială avem şi no) cinstea noastră, 
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pe cet chemaţi în favorul nu a omului 
Burdia, ci în favorul patriotului ungur şi a 
duşmanului naţionaliştilor. O, cum l-ar fi 
înjurat acelaş ziar dacă ar fi fost prieten 
a? naţionaliştilor — chiar dacă n'ar fi fă
cut nimic ! 

Politica a început să se vîre şi în insti-
tuţiuni româneşti cari n'au de a face cu 
această măiestrie primejdioasă; politica în
cepe să joace un rol însemnat şi în viaţa 
Comunităţii de avere din Caransebeş şi 
crima cea mai mare a preşedintelui Burdia 
e că a îngăduit, cu voia sau fără voia, să 
se facă această spărtură în zidurile ei. 
Poate va fi în stare să se deavinovăţească 
de sub acuzele ce i-se aduc acuma — ape
lul lui »Bud. H—p« e atât de grăitor! — 
dar nu se va putea desvinovăţi niciodată 
de sub crima că a adus pe capul Comuni
tăţii de avere primejdia intervenţiei directe 
a organelor 'statului şi primejdia şi mai 
mare a încercărilor de a statifica şi ma
ghiariza administraţia acestei mari averi ro
mâneşti ! 

U n congres al naţiunilor nema
ghiare. In numărul său de ieri ziarul slo 
V c »Szlovenszky Dennik« aborda la Ioc 
de frunte ide ia unui congres al naţiunilor 
nemöghiäre din Ungaria, ce ar fi să se ţină 
în scopul unei atitudini unitare şi solidare 
a Românilor, Slovacilor şi Sârbilor faţă cu 
politica guvernului Khuen. Congresul ar 
avea menirea să elaboreze un program de 
a.ţîune cultural şi economic al naţiunilor-
neesaghîare. Confratele slovac mai propune 
apoi organizarea unui birou de presă cen
tra', cu sediul în Budapesta şi cu rostul 
de-a informa străinătatea asupra situaţiei 
naţiunilor* nemaghiare din Ungaria. Con
gresul ar fi pentru guvern un bun prilej 
pentru a şi justifica prin fapte declaraţiile 
ce a făcut despre politica sa faţă de ne
maghiari. Terminul de întrunire a congre 
sului să se fixeze pentru începutul anului 
viitor, iar locul să fie oraşul Budapesta. 

si s i îrttrebsţi Ia Sălişîe ori la Tâ^gu-Jiu eins e 
Ghiboi». ! 

Cedcam că fn zadar caut să-i explic că nu pe 
Oh:bai îi bănuiesc, el iot aş i o întoarse. 

Şi cum sânt cam încrezătoare delà fire i aş 
fi dat paralele, dacă nu era vocea dinăuntru. ! 

l-am spus duaä mai multă vorbă să v'nă în- j 
tr'o oră, blrbitul meu fiind dus în căli toi is 
nu sm atâtea p?rah acasă, trebuie să trimit 
după ele. 

«Da:ă vriţi să mă ajitaţi, să o faceţi într'o 
jumătate de ceas>. 

M'am învoit şi ia asta, — şi m'am simţii nes
pus de uşurată când mi a părăsit casa acest om, 
care putea să fîe şi un făcător de iele. 

Acu la teläfon. 
* 

»Allo, Timlşiana. Te rog, die Magdu, telefa 
niază ps cheltuiala mea ia banca din Silişte. 
Une ce mi s'a întâmplat.c Ii spun pe scurt şl 
v/esu să mă ccnvhg osre nu am bănuit pe ne 
dreptul pe un compatriot, şl dacă merită s ă i 
f jut. 

»Ästa-i cu siguranţă un excroc* zl:e di Magdu 
*irîmiteţi-l pe mâna noa>tiă.< 

Când a mii venit negustorul de oi ce trecuse 
din ţ5?ă cu porcii, i a spus portăreasa că doa 
tuna s'a dus în oi aş şi 1 aşteaptă Ia bancă. 

înregistrăm deocamdată importanta pro
punere a confratelui nostru slovac. 

* 
A p r o p i e r e a r o m â n o - t u r c ă . Din Bucureşti 

ni se scrie : De câtva timp, persoanele^cari au co 
respondenţe din Turcia, primesc din imperiul 
Otoman, — din Constantinopol în deosebi -
cărţi poştale şi scrisori francate cu mărci româ
neşti. Interesant este ma 1 ales faptul, că aceste 
corespondenţe nu sânt supuse taxeior ridicate, 
obişnuite pentru străinătate. Ele sânt taxele ca 
mărci de aceiaşi valoare ca şi corespondenţele 
din interiorul ţării. Cu alte cuvinte, cartea poştală 
e francată cu 5 bani, scrisoarea cu 15 bani. 

Mărcile au ştampila legaţiunei române din 
Conslantinopol. 

Sânte m prin urmare în faţa unui tarif de fa
voare. Acum, când se vorbeşte cu atâta insis
tenţă de prietenia turco română şi se face mult 
sgomot in jurul unei înţelegeri miitare între Ro
mânia şi imperiul Otoman, tariful acesta merită 
să fie relevat. El întăreşte oarecum ştirile că Ro
mânia se află în raporturi foarle prieteneşti cu 
Turcia. 

* 
Schimbare în corpul nostru dîplo 

matic. Din Viena se anunţă, că ministrul 
plenipotenţiar ai Austro-Ungariei la Peters
burg, contele Bsrchtold îşi va părăsi postul 
încă în cursul acestui an. Urmaşul Iui va 
fi, probabil, contele Thurn, fost ministru 
plenipotenţiar la Sofia. 

Contele Berchtold de mult îşi exprimase 
dorinţa de a se retrage din viaţa publica, 
dar evenimentele politice numai acum în
găduie satisfacerea acestei dorinţe. 

* 
Pe c a l a p o d u l coal i ţ ie i . Miniştrii no>îrî nu şi 

bat capul cu sărăcia poporului ci pridează banii 
ţfrii pe toate nimicurile. 

Aşa pe timpul coaliţiei era Ia modă, că unii 
membrii si guvernului plăteau ziarelor şl revis
telor din străinătate sume enorme, numai ca să 
le laude şi preamărească personalitatea preţuită 
şl trecutul neprihănit. Erem atât de naivi încât 
credeam, că căderea coaliţia va pune sfârşit a-
cesiei prădări & b&nilcY ргпіш îndestul.-rea v*t;i 
taţii unora dintre ei. Nc-am înşelat smsr. Un se-
mlchcios anunţa, că »Revue Ilusttie* g sa i s , 
înir'un număr recent, un articol foarte elogios la 
adresa contelui Ioan Zichy, a ministru da cult.? 
unguresc. Ceilalţi n'au decât să I urmeze, până 
mai sânt bani, iar când aceştia se vor sfârşi, 
Franţa, sau alia ţară, doar, ne va scoate la nul. 

România şi Ungaria. 
T r a t a t i v e l e d e >în îpăcare* şl cercuri le po

li t ice d in B u c u r e ş t i . 

Ziarul guvernamental »Pester Lloyd«, 
primeşte delà corespondentul său din Bu
cureşti semnificativele informaţii delà vale, 
pe cari însă, considerând stadiul, încă ne
decisiv, al tratativelor noastre de înţelegere 
cu guvernul — nu Ie comentăm. 

Mersul tratativelor asupra încheierii unei înţe
legeri între regimul ungsr şi Românii din Unga
ria — spune >P. L.< — ests urmárit în cercurile 
conducătoare delà Bucureşti cu cea mai mare 
stenţ-une. Conform şîiriior primite la Bucureşti, 
coiikÎÊ Khuen-Héderváry şi contele Tisza, ія 
principiu, ar fi aprobat d. js cele mai de frunte 
puncte ale programului tiabarat ds conducătorii 
Románlor din Ungaria şi s'au învoit ca sceste 
punde йа fie prezentate spre o adoplare defini
ţi Vâ m:ei adumû a reprezentanţilor chemaţi al 
românilor, inire astmenea împrejurai! şi consi
derând dispoziţia dominantă ce se observă aiât 
la sânul guvernului ungar cât şi în partidul na
ţionalist — o s o k ţ h favor&b.lă a tratativelor îa 
curgere, pare fosríe verosimilă. 

Sentimentul de satisfacţ'e ce se rr-inifesiă aici 
(la Bucureşti) tocmai din partea locui Hor celor 
mai huarstoíSí?, e cu atât mai intens, cu cât în 
felul гсеМа ar fi cu puiinţă înlăturarea unei che
stiuni, сше, îndeosebi pentru politica externă a 
României a fost foarte adeseori o piedică tulbU' 
râtoare. Tribute sä se ştia înainte da toit?, în 
mod clar, că în România nu există nici o miş
care iredentistă şi nici o intenţie de amestec în 
refcrinţile interne ale Ungariei. De altă parte sen
timentul de-a pa і і ф а la soarta fraţilor lor din 
Ungaria e viu însă în inimile tuturor Românilor 
dt ai;i şi ştirile despre >asuprirea şi prigonirea 
frsţiior de dincoio da mur>ţi< i r t z i s ; î t i cercurile 
populaţiei de sici un eehou dureros. 

Tratativele da >împăcare* ce decurg în prezent 
p^r a îndepărta pericolul acesta odată p:r>t:u tot
deauna. Cercurile conducătoare ds aici, în cari 
convingerea despre identitatea intereselor ce lesgl 

>Spune doamnei salutare* l-au fost cuvintele 
de adio. 

* 
După rms î ml a sosit bărbat j1 acasă. 
«.Cum era Georgescu acela, таггіг excroc ?* 

îl întreb eu. 
»Inait, chipeş, îmbujorat îs faţ3.< 
>Şi cum era îmbrăcat?* 
>Odatl a venit Ia mine ca »domn«, a doua 

oară îmbrăcat ţărăneşte. Nu I-arn cunoscut. Zicea 
că e negustor de ol şi are să facă un târg b u i 
la Oraviţs, să-i împrumut cu 40 de coroane. M'a 
prins hoţul cu vorba de omenie. Zicea că'mi 
spune înainte că poate nu mi mai vád paraisse 
dacă nu reuşeşte târgul. — Mai târziu am cetit 
că pe mulţi i a tras pe sfoară în felul acesta şi 
că e în temniţă. Am rîs şi am zis, bravo Geor-
gescule, mai păcăut cu spirit* 

A rîs şi mai bine când i am spus cum era 
să ml păcălească şi pa mine. 

Şl eu m'am pus să scriu la gazetă ce am 
păţ t cu Qhlboi-Gîorgescu, ca să ştie lumea să 
se ferească de acest e xcioc artist, cu înfăţişarea 
simplă şi simpatică şi cu vorba bine cumpenită. 

Dar eins are de unde, poate să plătească cu 
o sumi mai neînsemnată plăcerea de a fi stat cu 
el ds vorbă. Pentrucă în felul lui e interesant. 

Lucia Cosma. 

„Manei şi neînţelese sunt tainele 
Domnului". 

Tot sgtiil o cunoaşte pa mătuşă L-ira, eam 
adusă tílns ş*ks, şi eu faţa-i brăzdară da cute, că 
multe chinuri şi au făcut pârtie prin sufietul ei. 
De case lacrimi a vârs»t abia i mai licăresc lumi
nile, ca dană flori şterse de »Nu mă uita*. Sin
gur glasul l a rămas duios, tânăr ca ia şaisprezece 
in i ; nici vremea, riJci am irurile vieţii nu I au pu
tut înăspri. 

Oamenii au poreclit-o: >Bs.ba cu trei suflete*. 
Vorbele astea o bucura şi cui vrea s'auză îşi 
spunea povestea: 

»Aşai, pe иліі durerile îi doboară Is párnáit 
ca vijelia nîprasnkă stejarii fihtld, alţi rărnin 
srsnă de pM ă, poste pentru nenorocul lor, poste 
pentru binele altora, cine ştie! Nu o furtună,, 
două, trei, un î după alta m'au isbit drept în 
inimă! De criţă, de oţel să fi fost, tot mă do-^ 
bora rău. Dumnezeu a voit altfel... întâi am pier
dut soţul.. Mi am flcut curaj, zicând: nu-s numai 
tu vădană pe lune, am grija copiilor, e destulă 
mângâiere pentru o mamă.. Un băieţel şl o fatS. 
Drsgi îmi erau ! Soare, lume, chiar şi s afle tui 
pent.u ei laşi fi dat Satanei. Urtă-mă, Doamne! 
doar tot tu ai pus in noi dragostea de mamă 

= s t a b i l i m e n t d e a r t i c o l e b i se r iceş t i 

3 U O A P E S T , IV. Vtezi-utcza 

W Se expedează pentru preţuri solide aranjamente complecte p t s î r u biserici, odăjdii, pra-
**f pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 

^ Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e p o r t a t i v e etc 
S 9 . F^reţ-CMrent, pi-e l i m i n a i - , s a u d e s e m a u r i « o t r i m i t l a dorinţA. | 
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Rom Inia ş\ Ufgir 'a e Rtépânitoare, speră că îm
paci re a fc?8fita v§ fi îpre b inde nu numai al re
giunilor роІШее dintre cele dou i ţ'rl, ci şi spre al 
celor economice. 

I 

$sris®ri àln Bucureşti. 
Moi amănunte cu privire la sălbătăciile Bulga
rilor. — Instituţiunile de cultură româneşti din 
Bulgaria. — Soarta acestor instituţiuni — Şcoala 

din Sofia. — In jurul statuei lui Cuza. 
Bucureşti 5 Octomvre. 

Ştirile sosite din Turfuraia sânt de o extremă 
gravitate. Bulgarii lă obrüzvicía lor au întrecut 
orice margini. După ce au arestat pe învăţătorii 
delà şcoala ron;ân«, au golii această şcoa !ă cu 
foiţa armată. Şcoah a fast închisă şl probabil 
nu va mai putea fuiKţ 'on*. Bulgavil de mult ve
deau cu ochi răi progresele pe cari Românii din 
(ara lor le făceau. Şcoala şi biserica din Turtu-
caia le stetea ca un spin în ochi. Sa cunoaşte 
atitudinea presei bulgare f;ţă de blser'cs româ
nească din acea comună. Această presă fanaţi-
zală, îmbSlată de succes le pa cari, din mila Eu
ropei, Bulgarii le au avut în ultimul timp, ame 
ninţa pe Români cu m o a r t a în cazi 1 cân i a-
ceştia vor îndrăzni să-şi ridice o nouă biserică. 

Şurile despre încheierea convenţiei cu Tun fa 
i-a făcut să-şi iasă din să-ite şi s-u fost ua pii'c j 
pentru а lovi în Instituţiunile сиІшЫе româneşti. 
După cum se anunţi5, reprezentanţii auîorităţ lor 
bu'gira cutrieră act m casele Românilor din co 
rnut ă, terorizând şi amenhîţâad pe acei părinţi 
cari nu vor să subscrie o dec'araţîi1, prin care 
afirmă că n'au nevoie de şcoală remâiesscă. 

Cu nu re greutate fruntaşii Roma i din co
mună şi au putut găsi advocaţi csri să le ia apă
rarea la faţa jude Storului de instrucţie. Cei ares
taţi au fost puşi in libertate &bia Ieri, după ce 
au depus o garanţie út ztca mii de lti. Proce 
dura b.irbară a а^е-іпі bădăran popor a ş!en ori 
ce simpatie petit; u rei re p?in vittjia oştenilor 
Români şi-su câştigat libertatea. Starea spiritelor 
printre Românei din Bulgaria nu este îruă nici 
de um deprimată. Ei ss 'simt dsatul de tari ca 
sî poată învirge această înuf.rcarp. 

In acelaş t mp trebuie fă îareghtrăin şi atitu
dinea provocatoare a presei din Sofa t {§ ds 
România. Dî asu-dsiă «tacurile nu msi «Sntmo 
tii/ste de convenţa cu Turcia, cl — ve..hi«i vis 
al Bulgarilor — de b'apânkea R o i â".kî asupta 
Dobrogei. Această provincie câştigată pria atâtea 

mal pe sus de ?oate!... Scrr.nü nu mî-selîpiade 
ochi şl munca îmi era cea rnsi dü'ce alinare... Şl, 
uitate, psr'ră ï.îsi teri a fo t Vißert?, de când 
mama nu ie-a rmi auzit glasul, nu le a rr?si văzut 
o.hişorii Am plecat de ci!mir.«/.ţa la târg, băiatul 
a zis: »Mâmuţă, sä-глі aduci pălărie* ; »Şj mie 
mărgele», s spus fetiţa sosinoroaâă. »B:n?, dr*gil 
mamii, sä f ţi cuminţi, vă aduc*. 

Cum eram grăbită, nici nu i-am sărutat. Asta 
mă săpa la inimă, cum scurmă cârtiţa pământu
lui. . . . 

Când m'am întors pe seară, c*e departe auzii 
jelanie şi b o c e t e . . . . Odată m'a săgetat: »Hoţu' 
de Priit a mai făcut una ! . . .« Cele câ'eva case 
de pe mal le-a măturat, cum maturi cenuşa de 
pe vatră. Intre ele era şi căsuţa mea. Pe băiat şi 
pe fată . . . apa i a prins pe neaştep'ate. . . . Fur
tuna cu ploaie şi grindină a năvăiit aşa de nă 
prasnică şi fioroasă, că fiecsre abia avu vreme 
să gândească Ia ai lor. . . . 

In faţa lobului, unde-mi fusese casa, am în
lemnit cu ochii la părul stingher din grădină ! 
Să cred, să nu cred ? Să fie aevea atâta neno
roc? Din încremenirea asta m'a trezit urletul Pru
tului. Nu mă temeam, n'avea ce mi mai face . . . 
doar îmi înghiţise soţul cu luntre cu tot, mi-a 
înghiţit copiii, putea să mă ia şi pe mine, de-ar 
fi avut un pic de milă ! 

Am pornit mută în josul apei, mânată par'că 
săi prind. Hoţul, să i iau odoarele furate ! Cât 
vedeai cu ochii fugea furios, plin de ciâbuci, ca 
tuibat, ducând crengi şi grinzi şi tot ce adunase 
în cale. L'i o cot tură 'mi veni să r: ă reped la 
ei ; venia şi mai furios . . . Ceva neînţeles mă 
împinse la o p a r t e . . . par'că un glas din ceruri 
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jerife de sânge şl prin pierderea frumoasei Ba
sarabii, Bulgarii speră că o vor putea cuceri o-
d*tă şl oiată delà Români. Ziarele din Sofia cer 
o rectificare a graniţelor, afirmând că România ar 
ţine în stăpânire mal mult plmânt decât i-se cu
vine în urma tratatelor. 

Precum se vede zarzavagii au gust de ciartă 
cu orice preţ. Că în această atitudine a lor sânt 
sprij'niţl de anumite cercuri din afară, este In-
contes'abil. Nu este mai puţin adevărat î i să că 
un război cu România ar fi dezastros pentru 
dânşii. Căci în cazul acesta n'ar msi gvea a 
face cu oameni cari nu se pot apăra, faţă de 
cari criminalele lor bande au comis atâtea fără 
de legi în Macedonia, nici cu cetele de anţărţ! 
greci, cari în faţa duşmanului Imiiează pe eroii delà 
Domokos. In faţa lor ar avea de data aceasta o ar
mată bine disciplinată, vitează şi bine ech'paiă, care 
dacă a ştiut să-şi verse mărgele pentru a reda nea
mului bulgăresc libertate?, pe csra n 'o meri ă, va 
şti sS impură tuturor încăpăţânaţilor ressettul 
ce-1 datoresc întregului neam românesc. Bulgarii 
n'au decât să continue pe calea apucată şi o vor 
înţek-ga aceasta. 

* 
Credem că este interesant a face cu această 

ocazie o scurlă dare de seamă asupra unei alte 
instituţii româneşti de cultură din Bulgarie, 
mal ales acum când soarta acestor instituţiuni 
este аШя de nesigură. Românii din Sofia, o co
lorie destul de puternică, compusă parte dira 
Români mace 'oneni, parte din Români băştinaşi 
din Bulgaria, sau emigraţi ulteiior din ţară, au 
ia Solia o şcoală întreţinută de statul român. 
Această şcoală datează de 15 ani. Daş! aşa de 
demult înfiinţară Influenţa acestei şcoli nu este 
aş i de rrare, rezultatele obţinute nu sâ-it de t .1 
de sstisfă :ătosre din punct de vedere al culturel 
româneşti. Cauza este pe dt-oparte piedicile, pe 
cari guvernul bulgar îe pune acestei şccale, iar 
pe de altă parte şl verbul o$c&\ t\ R o r â a u l u l : 
Nepisarea şi lipsa de însufleţire pentru inslitu 
ţi un ile culturale. E drept că la început colon a 
română din Sofia a manifestat un deosebit inte
res pentru şcoala română, subscr iad pentru sus
ţinerea eî suma de 40 de m:î de lei. Şcoala sre 
mai multe secţii, între сягі şl una comercială. 
Pâră asiâzl sânt peste patiu zeci de absolvenţi 
ai acestei secţii. Dar ei nu şl pot validité cunoş
tinţele, de oarece guvernul bulgar nu recunoaşte 
diplomele eliberate de direcţia şcoalei sub cuvânt 
că programul nu este în conformitate cu díspo-
z'ţule legei bugare . 

S:Jie a dJălura aceaslă greutate s'a hotărît c* 
programul de studiu să se mod.fice. Căci acest 

sună : >Adânci şi neînţelese sânt tainele Dom
nului !» 

Pa jumătate nebună o lusi razna pe câmpie... 
Akrgând în neştire, efe oboseală cădeam jos, la 
câk-o margine de di um, Ia câte-o umbră de cc-
p : c . . H>bar n'aveam da i zi ori nospte, lucră
toare ori sărbătoare... într'o zi spre seamă mă 
pe menii aici în sal. Deodată aud plâns de 
copii şi un g la?, care semăra cu al iul Ionică, 
îmi străpungea inima : >Mămuţă, fitueă, cui ne 
laşi ?» Mă repezii pe uşe. Când am intrat in 
casă bătbtful şi femeia întinşi pe faiţă cu lumâ
nări la cap. Un băieţel ca de nouă ani bocea, 
alaiuri o fetiţă de vre-o şapte ani, băîae ca şi 
Mărio».ra mea. Pe cuptor dormea fetiţa cea msi 
mică în vârsiă de trei ani. Lângă vefră o ne 
vastă sufli s'aprlndă vre o doi cărbuni pe cari 
punea tămâe. Vizându-mă a zis : » Dumnezeu 
te-a adus. RS mâi aici. Bieţii creştini s'au piăpă-
dit amândoi de lingoare. N'au rude, п'ги pe ni
meni, rămâi. Mă reped acasă, mior adormi copiii 
flămânzii... Şi am fost bună r i tm să.. La vederea 
copiilor străini pe lume, am simţit atâta îr.duio-
şste şi putere par'că sr fi fost al mei... După ce 
am făcut tânduiala celcr r*pos8ţ !, m'am spucat 
de muncă.. Iitâiu gm îngrijit casa cu un p ihs r ; 
am spălat lăut şi copii ; am plivit straturile din gră 
dină... Blieţelul mi-a arătat unde Iii falcea de pă
mânt cu pipuşoiu... M s', mai să-i înăduşe bu
ruiana. M'am învoit cu un vecin sä-mi »jote la 
psţşit şi în schimb sä i ajut şi eu la ai lui, erau 
гші târzii... La începi t îmi venea greu... Patru 
guîi de hrănit!.. Se nimerise în toiul muncili. 
Noaptea lucram pentru ai mei, ziua, omenesc şi 
cumpăram păpuşoi. Băiatul şi copila, mû mare, 

Pig. S 

program, f ind acelaş ca şl al şcoslelor din Ro-
mâna, în multe privinţe se deosebeşte de cel bal-
gar. Dar este întrebarea dacă modificându-ie 
programul, Bulgarii îşi vor schimba siítud'ne* 
faţă de această instituţiune culturală româneasca 
Cum ei sunt aşa de porniţi în centra a tot 
ce este românesc ne vom trezi într'o bună zi că 
jandarmii lor încep să opereze după modelul ce-
lor delà Turti;caia. 

Un fapt foarte caracteristic, din care se vede 
sen ii méntele ce le nutresc sstSzl Bulgarii faţă de 
Români : Societatea corală Carmen din Bucureşti, 
era hotărîtă să fi că, sub conducerea măiestrului 
Di Kit iac o ехсигьіипе în Bulgaria, unde avea 
să dea mai multe concerte. Aceasla ca o îriioar-
cere a viz'tdor făcute de diferitele société ţi mu
zicale şi de gimnastică din Bulgaria. Programul 
era stabilit încă înainte de zvonuri'e d-spre în
cheierea convenţiei cu Turcia şl Bulgarii anunţa
seră că vor primi pe cântăreţii români cu toaiá 
căldura, că Ie vor aranja o primire frumoasă şi 
piietenească. De cum s'au p u b k a t ştirile de;pre 
convertie raporturile s'au răcit. Societatea Csr-
menn a renunţat la excursia în Buiga'i*. 

O reflaţie ce ne o pulem face esta cl mare 
dreptate a avut Români;! tând a zis că ps u n e 
r.u'l Iaşi sâ moară nu te lasă să trăieşti Starea 
de a'itlzi a Bulgarilor se datoreşte în primul 
und vitíjiei oştenilor români, csrl au i: genun
chii t mărirea iui Oiman Paşa. Cei mai nerecu
noscători au fost însă aci şti oa-neni, cari 8zi 
n'au respect nid măcar de capela româi'ă de!a 
Ріеѵпэ, unde odihnesc osemintele oştanlor că
zuţi în războiul d!n 1877. 

* 
Donul făcut de M. S. Regele Carol, pentru 

statua Iui Cuza Vodă, a produs o excelentă im
presie în publicul românesc, contribuind în ace
laş timp la spulberarea legendei, cumcă Regele 
Carol n'ar vedea cu ochi buni cultul ce se face 
în jurul nume'ui lui Cuza. O chestie care a pre
ocupat mult şi mai preocupă încă opinia publica, 
este alegerea locului pe care statua marelui Dom
nitor va fi aşezată. După cum se ştie, la Iaşi 
se va ridica un monument în amintirea Unirei 
principatelor romSne. E vorba, ca acest monu
ment să fie aşezat în piaţa principală a capitalei 
Moldovei, rezervându-se pentru statua lui Cuza 
o piaţă mai lăturalnică. Lupttle date pentru câş
tigarea pieţei principale pentru statua lui Cuza, 
sânt în obşte cunoscute. Se pare acum, că chiar 
M. S. Regele Carol e de părerea naţionaliştilor. 
Se afirmă, că suveranul român, într'o convorbiri 
avută cu un înalt personaj politic, şi-ar fi ex
primat mirarea de ce administraţia comunală a 

din zilele dinlâiu mi au fost de ajutor. Ascultă
tori şi buni cum rar se găsesc copii.,. Cind mă 
ftrigîu >Mîmură<, uneori rămâneam o clipă cu 
simţirea c'ar f< ai mei. Saibîtoare», durerea însă 
încolţea msi tare. Mă întrebam singură: »Q-
ne mi dă putere să muncesc pentru nişte străini ?c 
Futa cea mică par'că mi citea gâadu', strigă : 
»М.т£, mi i foame!< Glasul duios înăbuşi o 
clipă srmrul ; îngerul bun îmi şoptea : Dacă a 
plângă pe cei ce nu s este delà Dumnezeu, a 
mumi şî a »lina suferinţa celor vü, e datorie 
sfânta lăsată tot de t\l< 

>Şî ;u trecut an'i ca clipele. Ionică e flăcău, ase 
haine mândre, o perechi de juncani frumoşi; e 
muncitor şi isteţ... Ilenuţa un bujor, zestre ca a 
ei n'au multe In sat... La toate, Dumnezeu pri
mească, am lud parte cu munca şi sfatul... De 
când m'am pomenit cu el, vorbă rea nu le sm 
zis ; da nici ei nu ml «u Ieşit din cuvânt. Cea 
mică nu crede că nu is mamă... E msi allntstă 
decât ceilalţi că n'a apucai vremi grele; dar tot 
harnică şi bun?. Când merg cucei mari la horă, 
femeile mă iau îm râ t : »U.tete, acuşi soacră mare 
cu copiii altera!» Atunci mă t-ezesc ca dlntr'un 
vis, simt că durerea-i nevindecată, şl aşi vrea să 
рігс la satul rmu... îngerul cei bun îmi şopteşte: 
»La ce, când nici oş:loarele celor drsgi t u ş'H 
unde zac?< îmi lrgh.it iar tmarul durerilor trecute 
şl uitându mă la gospodăria întemeiat?, Iacei trei 
copil crescuţi şi frumoşi ca nişte zile mândre da 
primăvară, aud tot glasul ce mi-a vo.bit în preijma 
Prutului înfuriat: »Adaaci şi neînţelese sânt tai
nele Domnului!» 

(»Albina»). Sofia Nădejde. 

http://lrgh.it
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iIaşuTuî nu cedează piaţa Unirei pentru statua 
Iui Cuza. 

Nu se şiie încă nimica hotărît, dar e foarte 
probabil, că dorinţa naţionaliştilor de a ridica sta 
tua Iui Cuza în piaţa Unirei va fi îndeplinită. 

Comp. 

Pentru „Lupta". 
j Acest ziar de contrabandă, prin condeiul 
responsabil al Iui Dimitrie Birăuţiu, cu

tează a mă calomnia în modul cel mai 
josnic. 

Birăuţiu în zdreanţă sa de gazetă, când 
ma Iau Ш, când mă înjură, dupăcum îi dic
tează interesele de linguşire şi de insinuare 
f >ţă de aceia delà cari aşteaptă o bucătură 
de pane. 

Pentru partidul nostrul nations! e cea 
mai neagră pată existenţa acestui ziar nes
pălat, care compromite reputaţia publicisti
cei noastre. Iar cititorii cari îl susţin dove
desc o înspăimântătoare inconştienţă. Astfel 
de cuiburi de infecţie publică ar trebui dis
tra s« m 24 de ciasuri. 

Dar Comitetul nostru naţional tace şi to 
Ierează apariţia ziarului, iar cititorii îl abo 
nează. Şi e o ruşine, care îţi crapă o-
btùzi'l. 

E sub demnitatea mea să stau de vorbă 
cu toate infi'rii'ăţih vieţii noastre publice, 
cura e Birăuţiu. Dar fiind că ştiu că unii 
se bucură da aceste atacuri îndreptate îm
potriva mea, voiu da câteva lămuriri odată 
pea-iru totdeauna. 

î . La Consulatul General al României 
din Budapesta ?m fost numit în postul de 
secretar — interpret, pe baza diplomei mele 
de absol ,'are a facultăţii de litere din Bu 
cureşti. In acest post definitiv am funcţio
nat, cu drept de pensie, patru ani de zile, 
gvând două ore de birou pa zi. Ce func
ţionar аш fost poate dovedi fostul meu şef, 
dl Victor Cuciureanu, astăzi ministru ple 
nipotenţiar în Sofia, precum şi antecesorul 
meu dl I. Poruţiu şi succesorul meu dl 
Augustin Pau). Situaţia mea materială la 
Consulat, unde aveam şi perspective de îna 
intare şi pensie, era mult mai bună ca cea 
de astăzi, când, pentru o muncă încordată, 
de şasa ceasuri la zi, primesc 250 coroane 
pe lună, fără nici un drept de pensie. 

Am plecat delà Consulat împotriva vo
inţei şefilor mei şi împotriva sfatului prie
tenilor mei. Venirea mea la «Asociaţiune» 
n'a fost deci determinată de interese ma
teriale, ci numai de convingerea mea nes
trămutată că pot fi folositor acestei insti
tuţii. Dacă viaţa mea ar fi fost călăuzită de 
interese materiale, aş fi plecat de mult de 
la «Asociaţiune», fiindcă am avut posibili
tatea să mă întorc Ia postul ce l-am ocu
pat sau puteam să-mi găsesc alte posturi 
mai rentabile. 

Afirmaţia că m'am folosit de titlul de 
secretar al »Asociatiunii« ca să încasez 
subvenţii pentru revista »Luceafarul« e cea 
mai murdară calomnie. 

Dacă ers vorba de subvenţii puteam a* 
junge ia ele cu mult mai uşor ca secretar 
al Consulatului. 

2. Mi s'a adus în repeţite rânduri acuze 
că am ajuns proprietarul revistei » Lucea
fărul.* 

Chestiunea acestei proprietăţi e urmă
toarea : 

Revista » Luceafărul* la începutul anului 
1903 era să înceteze. Fostul proprietar dl 
Aurel P. Bănuţii», n'a vrut să o mai susţină. 
Ca să salvez revista şi în nădejdea că 
voi reuşi să fac din ea o revistă bună, m'am 
hotărît să primesc eu proprietatea ei. In 
Aprilie 1903, va să zică după ce erau în
casate o parte mare dintre abonamente, 
dl Baiuţm mi-a predat proprietatea ei, în
cărcată cu 100 cor. datorie, pe care m'sm 
obligat să o plătesc eu. Actul iscălit de 
dl Bănuţiu se păstrează şi astăzi în archiva 
revistei. 

»Luceafaiul« pe vremea aceea nu repre
zenta nimic şi n'avea nici 400 de cetitori. 

Cu mari jertfă morale şi materiale I-am 
susţinut. Am luptat cu uriaşe greutăţi ; 
în vre o patru rînduri l-am îngropat chiar. 

Dar toideatâieaori am reuşit să-i dau 
din nou viaţă. Pe urmă s'a ridicat şi 
ajuns acolo, unde este astăzi, când se mân
dresc atâţia cu întemeierea lui. Dacă l-aş 
fi lăsat să moara sau dacă nu primeam 
proprktatea lui Ia 1903, bineînţeles că 
astăzi nu s'ar mai lăuda nimeni că l a în
temeiat. 

Birăuţiu, în neruşinarea S Í , afirmă că eu 
m'am vârît între tinerii cari au înfiinţat re
vista şi pe urmă prin * intrigi şi mijloace 
puţin cinstite* i am silit să se retragă. 
Adevărul e că dl Băiiuţiu m'a nvitat per
sonal să colaborez şi să mă interesez de 
revistă. Şi am primit. Chiar şi în vara anu
lui 1902 s'a întâmplat să îngrijesc singur 
câte un număr al revistei. E adevărat şi 
aceea că am stăruit să se facă oselecţiune 
a oamenilor, csri scriau şi erau grupaţi în 
jurul revistei. Am făcut ac^st lucru numai 
în interesul revistei, fiindcă cu priceperea 
mea de atunci vedeam că unii nu sânt 
chemaţi să lucreze pe terenul literaturii. Şi 
nici unul dintre cei excepţionaţi de mine 
nu s'a manifestât mai târziu cu vre-o lu 
crare de seamă. Pri i urmare nu am săvâr
şit nici o ctimă literară. 

Birăuţiu are îndrăzneala să afirme că: 
»Tipografia noastră a susţinut »Luceafa-
rul< Sa zile grele şi noi ani acoperit şi 
íheltuieíüe de expediţie la acea revista«. 
Adevărul e următorul : Birăuţiu pretindea 
ca după tipărirea şi expediţia fiecărui nu
măr să-i numărăm banii. Noi, bine înţeles, 
n'aveam de unde. In câteva rînduri dânsul 
a binevoit a ne aştepta. La asta se reduce 
» susţinerea* cu care se laudă. II întreb pe 
Birăuţiu, dacă are îndrăzneala să afirme că 
nu i-s'a plătit toate pretenţiunile ce le-a 
avut faţă de » Luceafărul « până la ultimul 
ban ? 

Aşa s'ar putea lăuda şi dl Krafft, în ti
pografia căruia apare azi revista, că susţine 
« Luceafăruh, fiindcă plăţile î le facem tot 

după câte 6 sau 12 numere. Ne aşteaptă 
câte trei şi şase tuni. Tot sşa-i plătim şio 
parte din exped ţie. 

Prin urmare ce merit are Birăuţiu că 
există astăzi «Luceafărul». Faptul că dânsul 
exploata neexperienţa noastră în afaceri ti
pografice ? 

într'o vreme făcusem cu Birăuţiu chiar 
o învoială, prin care îi cedam jumătate din 
drepturile de proprietate şi în:asa dânsul 

I toate abonamentele numai să ne tipărească 
regulat revista. Până când au inctrs parale 
s'a ţinut de învoială, iar când nu mai ve-
niau bani n'a vrut să ne tipărească revista, 
deşi, conform învoielii, era obligat. 

Astfel de merite are Birăuţiu pentru re
vista «Luceafărul». 

Ca і-зга scris scrisori de mulţămită nu 
ştiu, nu-mi mai aduc aminte. Ar fi bine să 
le publice. De altfel ele n'au putut fi dic
tate, decât de naivitatea noastră. 

3. Birăuţiu susţine că încasez frumoase 
subvenţii pentru revistă (dânsul îi zice 
gazete). 

Minie ! 
Il desfid să-ş? dovedească neruşinatele 

afirmaţiuni. 
N'am nici o subvenţie de nicăiri. 
4 N'am nici un amestec î:i discuţia 

»nouii orga?iizări«. 
In cronica, pe care am scris-o în «Lu

ceafărul» am spus ca chestiunea e falş 
pusă, fiindcă Ja noi nu poate fi vorba de 
tineri şi bătrîni, ci de oameni chemaţi şi 
nechemaţi. 

Sunt, ded, pentru o premenire şi pentru 
o selecţiune a oamenilor, cari stau astăzi 
în fruntea treburilor noastre obşteşti. 

Nu mă simt, însă, chemat a da certifi
cats ad personam. Le va da vremea şi îm
prejurările. 

O discuţie principiară nu e permis să 
degenereze niciodată în trivialităţi perso
nale. Numai în >Lupta* sunt îngăduie 
asemenea lucruri. 

Inchetu aceste lămuriri, felicitând comi
tetul naţional pentru organul său de pub
lic täte şi pentru energia ce-o arata faţă de 
ticăloşiile lui Birăuţ u. 

Sibiiu, 19 Octomvre n. 1910. 

Oct. C. Täsläuanu. 

Spicuiri. 
Activitatea extmşcolară. — Chestia catehizării. — 

Reprezentarea bismeei. — Politica noastră. 

Chestia activităţii rxîra şcolare A învăţătorilor a 
tezit o discuţie neaşteptată, cel pufn aşa cum 
se înfJţişesză. Dar vorba >ac!ivitaîe extra-şcolariU 
nu cupiinde nimic nou, nici necunoscut. In jurul 
ei s'd voi bit de muH, şi scris, s ' A mal di «cutat 
şi s'a lucrat chiar în această dire ţîe de învăţa
te» I conştienţi, ic:-colea cu frumoase rezultate. Nxl 
Í Z 1 , când sşa de tulbure e starea sufletească a 
bvăţMorilor noştti, piide faimoase de adevărată 
înţ'legere a rost ]ui tis dascăl — nu lipsesc. Ce 
motiv dar, a putut îndemna pe O sea^ă din ga
zetele nossîre a se O C U P A în ch'p deosebit de 
aciiviiatea >exba scol ră< din prikjul unul cir
cular c>nslâtoria ! (S'b"u) <*»•« cp'» F I S " - 5 4 ! I învî i -

ei cart 
doresc : 

moaşe, 
ÜB, ET! 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţ i lor de 
. m o b i l e .. • 

BSGELTEIF ŞI Итт 
din t V l a . r o s v a s á . i r l i ely, 
(F»iaţa, SSasécbenyi 4-7). 

La m e r e рг*ггайаті ş> în ^ o ^ n c l e 
bogata noastră colerţie. La înţelegere 
aparte exuedSm franco în ori ce psris 
a Ardeiului. - Atelier de primui rang. 

Mare asort iment do 

NSOURI PENTE! MIRESE. 
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ţitor. O dare de seamă despre această activitate ? 
Nu noutatea lucrului însuşi de bună seamă, ci 
mi-se pare, spiritul nou al circularului a „prikjit 
deoparte aprobare cu laudă, de altă parte împo 
trivlre energică (Dr. Şpan). 

Activitate extra şcolară a existat şi va exist?, 
fală vreme dascălul se va socoti apostol. Iar nă 
zuinţa de a impintena spre aceasta nu numai e 
justificată, ci constitue chiar un merit al aceluia, 
care ajuns Tn fruntea trebllor noastre şcolare 
încearcă sistemlzarea şi unificarea muncii răsleţe 
t învăţătorilor, curăţlnd părţile nefolositoare şi 
îndrumând spre sdevăratul scop, ce trebuie să 
urmărească conferentele învăţătoreşti. Aceasta va 
fl scopul şi al dării de seamă, ce se cere asupra 
autorităţii extra şcolare, rare şi ea aşteaptă o în
drumare cuminte. Căci nu e ^primejdioasă şcoalei 
tomâne* ci tocmai foarte potrivită, ca mijloc de 
a împiedeca funcţionalizarea învăţătoiilor noştri, 
cari vor fi a) noştri numai până iţi vor păstra 
nimbul de apostoli il culturel, şi prin apostolat 
vcr da echivalentul jertfelor potenţate, ce aduce 
poporul pentru a-i pune Ia adăpostul grijilor ma
teriale. 

fn rândul zcesia de idn întocmai cum nu gă
sesc cu femei şi nici îndreptăţită părerea potriv
nică a d lui profesor Şpan, tot aşa cu mă mul
ţumeşte încheierea Ia care ajunge » Telegraful* 
(Nr. 107), vrând fă fă'măciascâ acel circular, in 
serszul că adică >consistorul n 'a volt deocamdată 
să facă altceva decât să cunoască cari învăţători 
sânt harnic) şi cari sânt slabi, ca să nu mai fie 
puşi unii alături de ceilalţi». Eu ţin că nu de dra
gul învăţătorilor înşişi, ci de dragul obştei e ne
voie de-o activitate extra-şcolară, la care trebuiesc 
obligaţi toţi, pentruca doară şi prin aceasta să se 
ridice moralul însufleţirii prea scăzute, ce abia 
mai licăreşte în atâtea suflete abătute. 

• 
Discuţia în jurul c&fechizcţiel In şcoaleie medii 

nu e cea adevărată, pentrucä nu caută ş! reme 
diul de îndreptare după ce a constatat din belşug 
starea trist?, thiar luminoasă în care ne aflăm cu 
catltheţi!. Mai întâi cel care i a atícat cu vthe-
mentă, nu şi-a dat seama de urmările unei cri
tice cu tăiş — prin gszefe, — acolo, unde nu
mai dispoziţii energice luate în cale oficioasă de 
autorităţi pot ajuta. Dacă cercăm a ne da seama, 
înzadar vom căuta după îmbunătăţiri aduse in
strucţiei religioase pe urma asprei critici Ia adresa 
câtorva caticheţi, pe când în schimb am trebuit 
să asistăm Ia o hăituiala între un funcţionar bi
sericesc, cu scaun în conzlstor şl îr.tre unul sau 
doi catlcheţi Instituiţi şi susţinuţi de acelaş con-
zistor. 

Adevărul, că e ruşiros ceeace se poate spune 
despre caţichfţli noştr', că sunt »oatreni neis
prăviţi», că slujba de popă fa safe Ie-a fost prea 
grea şi s'au ?dus pertru tşurare să fericească 
generaţi? lînăr$,altul e« decăzut ordinar, pe care 
ii culeg unii şi alţii de prin crîşme, ca intelect sub 
zero, ca ѵаіогге socială şi mai puţin...* iar altul 
foarte modest ca intelect şi compromis morali
ceşte, air i e trimis dincolo să facă educaţia 
tinerimel... Şl noi am putea spune şi mai muîte 
chiar, cunoscând pe urii, dacă nu ne sr durea 
rîsul lumii. Dar sunt vinovaţi caticheţii înşişi, 
buni cel mult îă şi tânguie zilele In o parohie 
din cel sst mărginaş? Nu, căci ei sunt cum i-a 
lăsat Dzeu ! Vina e a auterităţiier, cari susţin 
astfel de cameni şi cari nu se sfiesc a se re
prezenta f n diferite centre şi faţă cu oameni de-
adevătată cultură, uneori prin caticheţi, Ia car) 

gândindu to numai îţi Iasă sângele în faţă. Răul. 
insă nu se pcate vindeca prin atari măsuri ga 
zetireştî, cari pot £ă stârnească cel ma) crâncen 
arţag, dar niciodată nu aduc o îmbunătăţire, unde 
superiorii patronează păcate. Acolo la Conzistor 
să Intervină autorul criticei cu fierul roşu, mai 
ales că are şi putinţa, şi când nu va isbuti apei 
să ne spură din a cui pi ic ir ă, ca să începem a 
ne cunoaşte. A tfel noi sântem împotriva băr-
feiilcr şi insultelor dintre funcţionari instituiţi de 
aceeaş suoii late pe temă de o importanţă co
vârşitoare. 

Nu mai altfel, decât în chestia catehizării, pur
cede autoritatea noastră bisericească şl în alte 
chestiuni de importants mare. Aşa la punctele cele 
mal expuse şl cu multă răspundere pune oameni, 
cu puţină vocaţiune. Mai anii trecuţi pentru o 
propagandă în Maramurăş au plecat, C e a avut 
seminarul mal slăbuţ. In America sânt trimeşi 
mereu cu puţine excepţii, — preoţii fără o ga
rantă morală si intelectuală suficientă. Ar fi vre
mea să se L teleagă odată şi la noi că vrednici 
de posturi mat de seamă, de distingere ori slujbe 
frumoase sânt oamenii de o adevărată valoare 
morală şl intelectuală şi nu cei de un sânge, cău
tătorii la faţ?, lirguşitorl cu spinarea moale, ori 
prietenii de interese, când nu se iveşte omul cu 
banu! înşălător ! 

* 
Dar păcatele coastre sânt multe încă. Dacă de 

pildă »Cum să ieşim din labirint*, articol re
produs cu atâta satisfacţie de »Tdegraf« după 
necuviincioasa » Luptac, ne spune că noi din pri
cina programului politic nu putem trăi în ţara 
asta. Privitorul luptelor noastre, care până acum 
s'a obţinut dt!a orice manifestaţie politică socoata 
sosită vremea ca el, f'gura măreaţă alui Theseus 
să ne arate firul Ariadnel, calea şi mijloacele cu 
a căror ajutor să putem ieşi din Intunerec, din 
impasul unei lupte ajunse la aşa numitul >punct 
mort*, (a lumina binefăcătoarea soarelui... Şi acest 
fir, cale, mijloace nu e altceva decât ceiace au mai 
zis şi alţi mulţi vânduţi : abandonarea luptei noa
stre energice consfinţită prin tradiţia trecutului, 
şi plecarea cu smerenie în faţa eghemrmiei ele
mentului m*ghÍ8r, a cărui prerogative trebuiesc 
recunoscute aşa cum le cer, pentru preponderenţa 
numerică, culturală şi materială... Iar pentru acea 
sta mai întâi să abandonăm programul politic in 
special punctul 1 şl 2. Deci să abzîcem chiar de 
drepturile limbe! noastre, că apei vom abzîce noi 
şi de sufiet, pentru a face plăcerea privitorilor. 

Nu vom putea noi coopera în veci şi nu ne 
va încălzi icurcntul nou democratic* ţîşnit din 
situaţia schimbata, câtă vreme tinda a:esi curent 
să clădească statul de drept democratic prin ne
săbuita persecuţie a tricolorului, prin glonţul 
svârlit în pieptul tinerilor noştri şi prin aplicarea 
baionetei ori patului pustei chiar împotriva preo 
ţilor, apostolii păcii. Lssă-ne în pace toţi privi
torii şi toţi vânători de ^capitulări rentabile* să 
ne sbatem îa apele politicei noastre tradiţionale 
şi nu mai stăruie în aşa chip pentru fericirea nâ-
căjitului nostru neam. Şi mai ales privitorul, care 
să socoate aici, pe nedreptul făcând parte dintre 
bătrânii noştri, ce i ştim blânzi şi buni, întoarcă 
se la starea Iui contemplativă, căci,nu e Theseus 
şi deci nu mai încerce a lovi cu atâta cinism şi 
fără răspundere în conducătorii politici ori in ele
mentele tinere, cari conştiente de valoarea lor îşi cer 
dreptul. Cele două puncte ale programului tre
buie să rămână cel puţin, ca un protest împotriva 
asupreiilor de acum şi viitoare! Preotul. 

Băspărfamânfu! Marghita 
al AsicisfitmeL 

— Adunarea d e constituire. — 
(Raportul nostru special). 

O adevărată zi de sărbătoare culturală româ
nească a fost pentru Marghita bihoreana şi îm
prejurimea ei ziua de 3/16 Octomvre. 

In acest ţinut, uitat cu totul In viaţa noastră 
culturală şi economici?, când a fost vorba da în
fiinţarea und instituţii meniie a trezi conştiinţa 
vieţii româneşti — de înfiinţarea unui despărţă
mânt al Astrei, au alergat intelectuali şi popor, 
încât au fost întrecute şi aşteptările cete mai op
timiste. 

Adunarea de constituire a desp. Marghita al 
Asociatiunii a fost o dovada vie, că ţinutul ro
mânesc, de care e vorb.*, va fi recâştigat pentru 
cultura şi neamul noştri', deşi maghiarizarea lui 
e adânc înrădăcinată. Prin muncă stăruitoare şl 
In urma situaţiei schimbate, cu înfiinţarea duor 

institut1!, una financiară şl economică şi alta cul
tural economică, succesul este asigurat. 

Adunarea s'a început la 3 ore p. m. Cuvântul 
de deschidere*) al dlui Dr. Dionisie Stoica, as-
cui tist cu multă atenţiune şi primit cu aprobări 
şi aplauze, arată însemnătatea şi necesitatea cul
ture) naţionale in genere, şi in special pentru ţi
nutul Mărghitei şi dovedeşte totodată Imperiozi-
tatea acestei culturi pentru societate, neain, patrie 
şi omenire. Partea discursului, care se refere la 
situaţia culturală şi economică a Românilor din 
jurul Mărghltei, a stârnit motivată jsle în ascul
tători şi ţăranii, cari erau de faţ 5, peste o sută, 
au priceput, că de azi înainte, prin înfiinţarea 
despărţământului este cine să se îngrljască şl 
de soarta lor. 

Noul despărţământ, pe cale a se înfiinţa, a fost 
salutat cu mult avânt dl Dr. Aurel Lazar, harni
cul advocat şi director al despărţământului Orade, 
din care s'a format despărţământul Marghita. Ca 
trimis oficios d! Dr. Lazar interpretează bucuria 
comitetului din Orade la vestea, că jurul Marghi 
tei voieşte să se constituie In despărţământ se
parat. Du pace constată, că ţinutul Mărghltei are 
unele comune vrednice, în cari a ţinut comitetul 
delà Orade succese adunări poporale, se bucură, 
că în Marghita avem acum bărbaţi, cari vor con
duce destinele acestui ţinut şi doreşte noului des-
pa ' ţ lmânt succese desăvârşite, ca să poată con
tribui şi ei Ia realizarea scopuiui Asociaţiimd. 

Preşedintele adunărei dl Dr. Stoica salută, în
tre aplauze însufleţite, pe dnii Dr. Aurel Lazar 
şi Oheorghe Tulbure, asesor consistorial, ca man
datari ai despărţământului Orade. Mulţumeşte co
mitetului acestui mare despărţământ**) pentru 
dragostea, cu care s'a îngrijit până acuma de 
jurul românesc al Mărghitei şi pentru atenţiu
nea dovedită faţă de această adunare de consti
tuire, s Dacă ne despărţim azi trupeşte — a zis 
Dr. Stoica — de despărţământul O a d e , sufle
teşte va rămânea aceeaş legătură între noi. Căci 
sub deviza distribuirei muncei şi hărniciei tutu
rora, astăzi ne despărţim de vatra părintească şi 
pornim pe picioarele proprii, să ne căutăm şi noi 
norocul în lume şi pe urmă să ne întoarcem cu 
toi sporul trudei noastre, să-1 depunem pe ma
rea vatră părintească, care este cultura noastră 
naţională.* 

Despărţământul Şimleu al Asociatiunii a fost 
reprezentat la această adunare prin domnii Oa-
vrii Trif, Dr. Cor. Meseşianu, Ioan P. Lazar, Dr. 
Victor Deleu şi Nicolae Munthiu. Dl Dr. Corio-
lan Meseşianu, distinsul advocat din Şimleu, sa
lută în numele despărţământului vecin, adunarea 
şi noul despărţământ, insisiând într'un temeinic 
şi însufleţitor discurs asupra cultivărei poporului 
şi apreciând după merit îndemnul Românilor 
mărghitani de-a înfiinţa despărţământ indepen
dent. Ne-am bucura, dacă am vedea publicat 
acest aplaudat şi gustat discurs. 

Preşedintele adunărei mulţumeşte mandatarilor 
şi comitetului desp. Şimleu. 

Se constată apoi. că s'au înscris până acum 1 
membru fundator, 2 membri pe viaţă, 19 ordi
nari şi 5 ajutători***). In felul acesta fiind membri 
de ajuns, despărţământul Marghita al Asocia-
ţlunei se declară înfiinţat. 

Trecându-se Ia constituire, dl Dr. Aure! Lazar, 
propune la pcstul de director al noului despăr
ţământ pe dl Dr. Dionisie Stoica. Propunerea e 
primită cu multă însufleţire. DI Dr. Lazar îi ţine 
apoi alesului director un elogios şi mişcător dis
curs, aducându i aminte greutăţile, cari îi aşteaptă 
şi încurajându-1, ca să nu desarmeze în faţa lor. 
Se bucură, că ţinutul Mărghitei a câştigat în 
dânsul un vrednic şi harnic luptător şi muncitor, 
care în timp atât de scurt a înfiinţat un despăr-
mânt al Asociaţiunei, pe lângă cdelalte ocupa-
ţiuni. »Nu eşti b horian, domnule director — a 
terminat di Dr. Lazar — dar doresc ca în scur'ă 

*) II vom da în întregime în nr.-ul viitor. 
**) Are peste 200 comune. 
***) Se vor înscrie şi mai mulţi. Lista lor vă voia 

trimite-o mai tîrziu. Coresp. 

9 * 
Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 

Marca lant. W e l s m a y r F e f e n e z 
r I i m i ş o a r a , centra, strada Hunyadi 
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vreme să te putem numi al nostru cu trup şi 
suflete 

A fost mişcătoare şi sinceră manifestaţia de 
simpatie, ce i s'a făcut dlui Stoica, care a mul
ţumit pentru încrederea şi cinstea, ce i o face 
adunarea. Este sigur şi dânsul, că cu sprijinul 
tuturor celor chemaţi din apropiere şi depărtare, 
se va putea obţinea progresul cultural şi econo
mic, pe care îl dorim atât de mult cu toţii. 

Membri in comitet au fost aleşi, cu aclamaţi-
une, domnii: Vaslle Tămaş preot, dr. Iuliu Chiş 
advocat, Victor Pop şi Harion Boţ'u preoţi. 

De noul despărţământ se vor ţinea 30 co
mune. 

Preotul Navrea referează asupra modului cum 
s'ar putea procura un sch'opticon. Chestia se 
transpune comitetului. 

L5 adunare a fost mai mult popor din comuna 
Cheţ, care ne-a făcut o surprindere neaşteptată : 
sub conducerea învăţătorului Qrecu, corul mixt 
a acestei comune a cântat mai muite cântări, 
mult aplaudate. Despre această vrednică comună, 
în frunte cu preotul Victor Pop şi învăţătorul 
Orecu, vom avea ocaziune a mai vorbi. 

De încheiere preşedintele adunării mulţumeşte 
preoţimei, învăţătorimei, celorlalţi inte'ectuali şi 
poporului, care a alergat la această serbare cul
turală. Mulţumeşte apoi în special mandatarilor 
despărţământului Orade şi Şimleu şi corului din 
Cheţ peutru contribuirea lor la înălţarea adu-
nărei. 

* 

După înch'derea adunărei a urmat masă co
mună, care a ţinut până seara târziu, lângă un 
taraf de lăutari, nestrăini de doinele româ
neşti, şi lângă vrednxul de toată lauda corul din 
Cheţ. 

Mai târziu, dupăce s'au împrăştiat cei mai 
mulţi oaspeţi şi vr'o câţiva fruntaşi de-ai noştri 
s'au retras la o masă în restaurant, corul din 
Cheţ, înainte de plecare, i-a surprins, în faţa pu 
b icului străin din restaurant, cu » Răsunetul Ar
dealului*, »Lugojana« etc. astfel încât publicul 
străin a rămas uimit, cum un cor ţărănesc poate 
cânta atât de frumos. Sub impresia momentului 
asesorul Oh. Tulbure a ţinut învăţătorului Orecu 
şi corului o alocuţiune simţită şi pătrunzătoare, 
arătând ce e cânta ea pentru noi şi indemnândui 
a urma pe calea apucată. Coru! din Cheţ a fost 
aplaudat de întreg publicul din restaurant. 

Succesul zilei a fost mare pentru cultura r o 
mânesstă. Dintre comune merita laudă mai întâi 
Cheţol, de unde au fost vr 'o 50 ţărani, apoi satul 
iui Barb, de unde, sub conducerea părintelui Ma
rion Boţ'u, a proprietarului Gavril Cherejl şi a în-
victorului FI. Buiţa, au venit peste 30 ţărani. 
Ţărani su mai participat d n Sân La zer, împreună 
cu preotul Gavril Lazar şi judele Vaslle Ga), 
apei din Popeşti conduşi de dnii V. Tămaş, 
preot, I. Pop. candidat de preot şi George Bacoş 
înv. penzlonat, din Voivozi, conduşi de preotul. 
Navrea şi înv. local, etc. etc. 

Afară de cei amintiţi în acest raport au mal 
participat: familia dlui ioan P. Laz r, dna şi 
dşoara Lucia, Emaauil Stoica (Şimieu) ; Dna Ta 
maş (Popeşti) ; Dna Lazw (Săn-Lazar); dr. Aurel 
Nichlta, mama şi doamna dânsului, St. Rusan, 
(Márghlts); Dna Buţiu, Nicolae Botta, paroh (Ga-
ioşpetrlu); Teodor Sírnom paroh, AHmplu Simoc 
inginer, A. Pop înv. (Abrămuţ), L. Rada (Chis-
iar); G. Bardossy (Derna); Cor. Manu (Abram) ; 
Ant. iBica (Săldabagii»); V. Mărcuş (Margine); V. 
Puşcaş csnd. de preot; etc. 

N'au fost reprezlntate comunele: Almas, 
Celanàp, Chiraicu, Ciuleşti, Cintelec. Dernişoar?, 
Dlds, Dljer, Făncica, Gfiebea, Iteu, Petriu, Sărsig, 
Sfârnaş, Spinuş, Sucugd, Suplac, Tria şi Varviz. 

Sperăm insă, că de aci înainte nici aceste co 
mune nu vor rămânea nepăsătoare la apelul caid 
al Asociaţiunei. Ci întreagă preoţimea şl învăţâ-
torimea va contribui din tot sufletul cu obolul 
ei moral, intelectual şi material la înaintarea 
acestui ţinut. 

Corespondent. 

Din sirăinăfafe. 
Exregele Portugaliei în Anglia. Din Lon 

dra se telegraflază că fostul rege al Portugaliei 
Manuel şl mamă-sa reglna-văduvă Amalia au so
sit ieri în portul Piymouth, unde au fost primiţi 
de contele H O W P , ca reprezlniant al regelui. La 
sosire au fost de faţă şi ducele de Orleans şi 
fostul ambasador al Portugaliei la Londra mar
chizul de Soveraî. Exrfgîle Manuel şl mamă sa 
au plecat numai decât la Wood-Northon, unde 
se află cast-lui ducelui de Orleans. 

înainte de a ple;a din Gibraltar, între*gi fa
milie regală a asistat la serviciul religios. Ls o-
rele 12 toţi membrii familiei însoţiţi de guverna-
nafor, au părăsit palatul guvernttorului, îndrep-
tându-se spre port. 

Don Manuel şi reginamamă s'au despărţit în 
chip foarte înduioşetor de regina Maria-Pia, 
care a plecat cu ya;htul <Regina Elena» spre 
Itsiia. 

Pe urmă regele împreună cu regina rmmă 
Amelia s'au îmbarcat foarte mâhniţi ps yachtul 
«Victoria§Jand Abert». 

In timpul plecare», pe străzi şi în port staţiona 
lume care aclsma ca entuziasm famiiia regala. 
Pe ambele yachte a fost arborat drapelul por
tughez. 

Vapoarele care se aflau In port, au salutat 
plecsrea familiei In timp ce muzicile militare In
tonau imnul portughez. 

T i 
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— Pentru ş c o a l a d e fete din Arad 
dl Maior S. Lonîe din Bucureşti a trinrs 
suma de 5 cor., dorind realizarea cât mai 
grabnică a zidirii rfiult doritei scoate de 
fete. 

Cei mulţi înainte ! 
— O m i n c i u n ă a z i a r e ? o r d in loca l i t a t e 

«Arad é s V i d é k e > şi « Aradi K ö z l ö n y ». in 
numcitle delà 20 O torn vre n. ziarele din locali
tate «Arad és Vidék?» şi «Aradi Közlöny* au 
dat în vileag, o minciună grosolr-ră în legătură cu 
alegerea de notar comunal, ce a avut loc zilele 
trecute în Cenadul sârbesc. Se zice în notiţa cu 
pricina că subsemnatul şi directorul de bancs, dl 
Korek János, am primit dda aksul Fiidrich Ist
ván nu mat puţin decât 20.000 de coroane, în 
poliţe şi că cu aceşti bani noi am fi corupt pe 
alegători. Sa spune mai departe că alrger?;» e 
protestată şi că cu cercetarea abuzurilor electo
rale e însărcinat vicecomiteîe noitru. 

Că alegerea a fost protestată, m ia venit şl mie 
Ia cunoştinţă, că însuşi vicecomiteîe a fost însăr
cinat cu investigaţia — încă poate să fie adevă
rat, dar că eu ori dl Korék, am fi primit suma 
de 20.000 de coroane şi că am fi corupt pe ale
gători în favoarea altsului — neg cu toată ho-
rărirea. Investigaţia o aştept deci cu toată liniş
tea. Terentie Opreanu, paroh rom. 

— Un n o u m e m b r u fundator al 
soc ietăţ i i noas t re teatrale . De un timp 
încoace numărul membrilor pe viaţă şi 
fundatori ai societăţii noastre teatrale se 
sporeşte în mod îmbucurător. Aflăm acum 
cu plăcere de înscrierea unui nou membru 
fundator. Dl general i. p. Alexandru Lupu 
din Viena, până acum membru pe viaţă al 
societăţii noastre teatrale, s'a făcut acum 
membru fundator achitând încă 100 co
roane ca întregire a taxei unui membru 
fundator. Cei mulţi înainte. 

— Alege re d e î n v ă ţ ă t o r la Lalaşlnţ . N1 
se scrie: Duminecă, 16 Octomvre n., a avut.'loc 
alegerea de învăţător la şcoala confesională gr.-
ort. românească din L&laşinţ. Ales a fost cu 
mare majoritate absolventul de pedagogie Oct»-
vian Mihillovici, care a întrunit 79 de voturi, 
faţă de 8 voturi celuilalt candidat losif Stepat», 
învăţător î i Ţtla. 

Nou alesul învăţător e fiul al comunei şi Iubii 
de întreg poporul. 

— In atenţiunea dlor învăţători. 
In numărul nostru de ieri s'a publicat că 
ministrul cultelor a oprit folosirea manua
lului »Carte de cetire pentru elevii clase
lor V şi VI de Iuliu Grofşorean şi losif 
Moidovan, ediţia I din anul 1907. »Aceasta 
oprelişte vu se estinde şi asupra ediţiei a 
II a apăruta în 19iO. Tot asemenea şt în 
ce priveşte cartea de cetire pentru clasa a 
IU—IV a, apoi Geografia şi Istoria patriei 
de Iuliu Vuia, cari manuale, în ediţi le lor 
adulte sânt aprobate şl se pot foloîi ne-
conturbat. 

— P o m i înf lor i ţ i în l u n a O c t o m v r e . Uit 
cetitor ;?! numărului nostru de popor ne scrie, 
că, în Ontei (corn. Arad), grădina faurului M-r-
lon Stefanovici e fostă mflorită, înfăţişând un 
m' i 'uni t co'ţ dß primăvară. Mirtu-iei aceasta e 
admirată mult de lo:uito>i. — Fioni« tâ zii însă 
se vor fi s cu tu r i frî brurm zilelor din urmi — 
şl pustiul toamnei sa va fi înstăpânit (ară s peste 
grădinile bunilor cinttieni. 

— R e v o l u ţ i e a g r a r ă în I tal ia . D i i R j n a 
se anunţă că іл provincia Ra/ena a izbucnit o 
adevărată revoluţie agrară, csre ameninţă să ia 
proporjii msrî. Optsute da muncitori socialişti au 
atacat pe marii proprietari de acolo. Miliţia tri
misă conira lor a folosit armele, răniad pe mii 
mufti inşi. 

•— R e p r e z e n t a ţ i e t e a t r a l ă Ia cas te lu l P e 
leş . Duminecă seara a fost la castelul Peîeş a 
rtprezentiţie teatrală în ca i au jucat persoane din 
înalta societate. Reprezentaţia a fost dată în o-
noarea M. S. Reginei marná Emma a O'ande*. 

Au asistai M. S. Regine şi întreaga famiiia prin
ciară, Regina mama E-nnu a O l a n d e , dl Ion Кг-
isnderu, dl şi d na Emil Costinescu, ministru dc 
finanţe, dl şi dna Take lonescu, d[ Bel liman, mi
nistru ţărei ia Berlin, di Valeniin Bibescu şi mem
brii corpului diplomatic af'aţi In Sinaia. 

M. S. Regele fiind indispus n'a puiuţ asista la 
această reprezentaţie. 

Spectacolul, care a început la orele 9 seara, a 
fost din cele mal reuşite. 

— C u n u n i e . Domnişoara Anuţj Veşcan din 
U falăul unguresc şi dl Gheorghe Mikes din CI-
cen-Cristur îşi anun(ă cununia ce va avea Ioc 
la 29 Octomv/e n. în biserica gc-cath. din Ui-
falăul unguresc. 

Felicitările noastre! 

— L u c c h e n i s'a s inuc i s . Se ştie, că anar
histul Luccheni, pentrucă în 10 Ssptemvre n. 
Î898 a omotît pe regina Elisabíta a Ungariei, a 
fost judecat la temniţă pe viaţă Acuma se anunţă 
din Genf, că el de câteva ziîe a înebunit, iar 
ieri, Miercuri, seara s'a spânzurat, cu o curea, de 
grafiile d i fier deîa fereastra celulei sale şi a 
murit. 

— O s c r i s o a r e a p r e ş e d i n t e l u i P o r t u g a 
liei* Corespondentul din Lisabona aiui »ber
liner Tigeblatt« cerlnd preşedintelui Theofile 
Braga o contribuţlune pentru ziarul ce reprezinţi 
a primit drept răspuns următoarele maxime ale 
vieţei sale: 

»In tendinţa d e a ajunge Ia echilibrul vieţii, 
am regulat disciolina şi dispoziţia existenţei m de 
după vorba Iui Dacartes : >A Iubi viaţa şi a nu 
avea frică de moarte.« Intelectul meu il régalez 
рг cât e posibil după frumoasa gândire aiui Vau-
venargues.« »Fii mai mult stăruitor, decât in
ventiv.* Activitatea mea o regjlez după cuvâitul 
Iul Llttré: »Iaţi de lucru de par'că ai mal avea 
de t ră t o sută de ani şi munceşti d : pir 'că 
ai trebui să mari ma.ü.« I i соп:гр|іа n î i 
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despre viaţa socială mă conduc de cuvântul 
doamnei Comte : » Pe cât posibil de neînduplecat 
in principiu ; pe cât posibil de împăcuitor in 
forma.« 

reia e Coloséul, pe când pe adversarul ei e ima
ginea lui Vespasian. Mai sânt bronzuri mari 
de ale împăratului Othon 69 după Hristos, ce 
n'au existat nici odată. 

şi foloasele aceleia*, de Emil Domlde, prof. gimn. 
în Năsăud. c) Rolul învăţătorului contra socla-
Ilzmului,c de Oavril Pop, înv. gr.-cat. în Rodna-
veche, d) Care este metodul cel mai potrivit la 
învăţarea llmbei maghiare In şcoalele poporale 
cu limbă de propunere nemaghiară, de Atanasiu 
Rus, Iov. gr. cat. In Bichigiu. 8. Raportul corni-
siunilor de sub pct. 3, lit. b), c), d). 9. Pertrac
tarea propunerilor Insinuate la preşedinte cu 24 
ore inainte de adunare. 10. Statorirea timpului 
şi locului pentru adunarea generală viitoare. 11. 
Completarea postului de preşedinte, devenit va
cant prin moarte. 12. închiderea adunării. N1-
săud, Ia 6 Octombre 1910 Prezidiul reuniunei 
învăţătorilor greco catolici »Mariana*. Igniţiu Sen», 
v.-preşedinte. Clement Orivase, secretar. 

N B . In ziua adunării după şedinţs, va urma 
prlnz comun. 

Acei domni, cari reflectează la cvart're, surit 
rugaţi a se adresa până In 29 CMomvre a. c. Ia 
domnii loan Mureşian şl Samuil Взгеп^і, învă
ţători în Teiciu. 

— Lupta femei lor be lg iene . In Belgia ca şi 
la noi alimentele s'au scumpit în mod simţitor. 
In multe oraşe femeile boicotează măcelăriile. 
Femeiie din Charleroi nu s 'au mulţumit numai 
cu boicotul, ci ieri, Mercur! dimineaţă o ceată 
mare s 'au dus In p b ţ i şi au atacat cu ploierele 
p?. vânzătoarele de alimenir, aruncând în praf 
cărnuri, ouă, smântână şi un», pe care apoi Ie 
frământau cu picioarele încât credeai că fac vă-
iugă. Apoi s'au întors satisfăcute a : a s ! 

Pol ţ a le-a ieşit In cale dar n'a cutezat să 
atace smszoanele războinice. Pilda aceasta a fost 
urmată şi î?i Mouseron, dar poliţii de sici le-a 
fugărit. 

— C o m p o z i t o r — doc tor de onoare . Fa
tuitatea de medicină din Berlin a numit doctor 
de onoare pe Max Rrgert, renumitul compozitor 
german. Distincţia aceasta e motivată cu aceea, 
că muzica are putere vindecătoare. Facultatea s 'a 
bazat pe deciatafa profesorului Albert VisetW, 
care a spus, că el a vindecat cu ajutorul Drului 
Vaschide Duprat, artist de pian, pe ш nebun. 
Cazul interesen', la care se referă profesorul Vi
selt', s'a întâmplat în casa d>? nebuni din Vile-
juifi. Bolnavul a fost adus într'o odaia în care 
artistul cânta Ia pian fd de fel de piese, ceeace 
a avut asupra bolnavului u i efect m mai po
menit. Bolnavul la auzul cântărilor frumoase a 
devenit vesel şi într'una zâmbea. 

Medicul, încântat de rezultatul neaşteata', a 
mal făcut încercări de felul acesta şl cu alţi 
bolnavi. 

Declaraţiile bolnavilor fiind interesa.ite, însem
năm câteva aici. 

Un bolnav mal îa etate a spus, că muzica ÎI 
pune pe gânduri şi ! aminteşte unele întâmplări 
din viaţa se, iar alţii declară, că pe el muzica 
îi linişteşte şi înviorează. 

O fată de 17 ani, bolnavă şi ea, a spus c l 
muzica o farmecă ?n:ât se creds în anii copilă
riei şi i aminteşte fiinţe pe cari le Iubise mult. 
E cert, că muzica face pe bolnavi să şl uita 
starea tristă în care se afă şi rd iv ie marnante 
plăcute din vremile trecute. 

— Castelul Amra din Arabia. Pictorul is
toric Alfons Leopold Mielich-Mielichofár a dit în 
judecată pe capelanul cufţet Alois MussH, profi
sor la Universitalea din Viena, fiindcă i ar fi vor
bit de rău. 

Mussil a fost în Arabia, pe cheltuiala' statului, 
de două ori, în 1898 şi 1900. A treia oară a fost 
împreună cu Mleiich Miellchofer, în 1901. 

Cu banii expediţiei au cumpărat delà stăpânul 
ruiielor nişte tablouri fresce şi le-au dasprins, cu 
multă muncă de pe păreţi. Au dat 40 de lei pe 
cele mari şi 20 pe cele mici. 

Le au împachetat şi trimis la Olmiiz (unde Ia-
cueşte Mussil), apoi le a încredinţai iui Mielich-
Mieiichofer să Ie copieze şi să facă litografii co-

— >Ţara N o u ă » . Supt titlul acesta va apărea 
In curînd, la Bucureşti, o nouă revistă româ
nească. 

Această revistă va fi tipărită în format mare, 
în genul revistelor franceze «Revue des Deux 
Mondes« sau »Grande Remuée 

Ea va fi pusă supt direcţia dlui Alexandru Xe-
nopol, profesor universitar, numbru al Acade
miei şi Nicolae Xenopoi, senator. 

In afară de comitetul de redacţiune din Bucu
reşti, se va forma un comitet de redacţiune în 
laşi şi altele în centrele mai mari ale ţării. 

Această publicaţiune, consacrată în special 
chestiunilor sociale, va apărea prin concursul tu 
turor acestor comitete. 

— F a t ă m i l i o n a r ă m ă r i t a t ă d u p ă vizi t iu. 
Citim într'un ziar budapestan, că fata unui mi
lionar din comitatul Gömör a îndrăgostit pe vi
zitiul ei de paradă şi a fugit cu el la un neam 
al Iui în Budapesta. Mama fetei, care-i văduvă, a 
arătat cazul poliţiei. Fala a fost găsită şi predată 
mamei sale. 

— Nec ro log . Pătrunşi de adânci durere, fa 
cern cunoscut tuturor rudeniilor, prietenilor şl cu
noscuţilor că mult iubita noastră fiică, soră şi 
nepoa'ă Aurelia după grele suferinţe, a încetat 
din viaţă azi dimineaţ*, în vârstă de abia 16 ani. 
Rămăşiţele pâroânleşti ale muit iubitei nosstre 
răposate se vor transporta Joi în 7/20 Octomvre, 
la orHe 2 şi jum. p. m., din casa părintească 
{Str. Сарняп h i, Nr 5) şi se vor aşeza spre 
vecinicá odihnă in cimitirui bisericei Sf. Nicolae 
din Braşov Schdt.'. Braşov, 5/18 Octomvre 1910. 
Bucur şi Ma?ia Găitan; văd. Ana P. Bârsan, văd. 
Rfcveica N. Bârsan n. Gáltan, mamă, cu fiii : Con 
s ian ţ i şi Nicolae. 

— Un m u / e u d e m o n e d e a n t i c e fa l şe . Di
recţiunea cabinetului numismatic din München a 
clasat în ordinea lor chronologică toate mone
dele antice pa care le-a putut afla. 

In primul rând sânt monedele cele mari de 
bronz din epoca împăraţilor romani, ce sânt 
foarte rare. E curios a constata, că din cauza 
rarităţei acestor monede de bronz, imitaţiuniie ce 
s'au făcut d tpe ele în epoca Renaşterii au şi ele 
o mare căutare. Ele ţin locul pieselor originale 
rar de găsit. Cel d ntâi imitator al bronzurilcr-
monede romane e Candino din Padua, care făcea 
la 1510 nişte copii ireproşabile din punct de 
vedere technic. Când graţie lăţirii civilazaţiunii, 
copiile începură să aibă căutare, ieşiră la iveală 
falsificatori ai copiilor, dând monedele lor ca 
fiind autentice, din timpul Romanüor. Muzeul din 
München are o mulţime de piese de aceste de 
douăori falşe. Mijlocul de a recunoaşte aceste 
două genuri de copii, e simplu. Artiştii din 
epoca renaşterii au individualizat copiile !or, 
dân tu-le stampila geniului lor, falsificatorii re
produc efigia vechia. 

De multe-ori, falsificatorii nici nu-şi dădeau 
osteneală, că tiparul monedei să Ie iasă curat; 
ei scoteau imitaţii prin topire. Dar monedele ro
mane imperiale nu erau nici odată turnate, şi 
prin aceasta falsificatorii se dădeau de gol. 

Un ait indiciu de falsitate mai sânt şi greşitele 
inscripţii de pe monede. Astfel există nişte mo
nede de aur din timpul lui Neron, pe care cele 
falşe au cuvântul DCVR in loc de DECVR 
(SOI). 

Falsificatorii au гprelucrat* piesele monetare 
antice, aranjându-le, potrivind profilurile şi fă-
cându-Ie astfel, ca să fie căutate de amatori. Ba 
ceva mai mult, ei au inventat monede ce nu 
există în original. 

Aşa, de exemplu în Muzeul de numismatică 
din München există o monedă pe reversul că-

— O d r a m ă p e D u n ă r e . O mare nenoro
cire s'a întâmplat Luni In portul Corabia, In ur
mătoarele ^ împrejurări: Cârmaciul şlepului so-
cletăţei austriace de n«vig*ţiune No. 1007, anume 
Anton Orthner, de 41 de ani, împreună cu doi 
marinari a! săi, au plecat delà şlep In oraş să 
cumpere alimente pentru 15 zi'e, fiind gata a 
pleca Ia drum cu şlepul. La înapoiare din oraş 
pela orele 7 şi jumătate seara, s'au suit toţi în 
barcă, împreună cu proviziile cumpărate, voind a 
merge în şlep, aflat pe malul opus al canalului 
Dunărei din faţa portului. Ajungând în faţa pan-
tonului austriac, curentul apei fiind repede şi 
cum vântul bătea cu furie, făcând talazud mari, 
a izbit barca de prora unui şlep ancorat lângă 
pontonul austriac, şi a umplut-o cu apă. 

Marinarul Petru Georgevici, sârb, văzând pe
ricolul şi că nu mal este nici o scăpare, a sărit 
în Dunăre; celali marinar, Sagor Pali, împreună 
cu cârmaciul Orthner, au rămas in luntre Insă 
cum furtuna era mare a împins luutrea sub ş e -
pui de lângă ponton, ducând sub şlep pe ace! 
doi nenorociţi aflaţi în barcă ca să fie îrgh (ţi de 
nemiloasele valuri ale Dunărei. 

Marinarul Pal a ieşit pe partea opusă a şlepu
lui şi a fost salvat, — cu risicul vieţei sal?, pe 
acel timp de furtună, — de către pontonkrul so
cietate! ungare anume Stan I. Stăneseu, cu soţia 
sa, cari au dat dovadă de mult curíj. 

CârmaMul Orthner s'a înecat, Iar cadavru? Iu! 
n'a putut fi in că găsit, cu toate cercetările făcute. 
Cellalt marinar, Georgevici, care a sărit în Du
năre, a fost salvat de Anton Lukedh, căpitanul 
şlepului grecesc «Ecaterine», care 1-a prins cu o 
cangs şi l-a ţinut pe l o : până ce a venit barca 
şlepului <Ecaterine> cu doi marinari cari 1 au luat 
in barcă. Marinarii voind apoi a-1 lua pe şlep, 
le a fost imposib I, de oarece el fiind amtţtî de 
?pä opunea o rezistenţă disperată, nevoind a 
pleca din barcă. A fost nevoie de a fi legat şi 
aşa a fost suit pe şlep, unde, după trecere de 
mai muit timp, şi- a revenit în simţiri. 

In urmă a apărut ia suprafaţa apei şi barca 
răsturnată, care a fost prinsă de căpitănia par
iului. 

— S c a r i a i l n ă în M a r a m u r ă ş . Din Sighetu! 
Marrmţiei ni-зе anunţi , că intre copiii comunelor 
Técső şi Vi:ke bântuie în mod îngrozitor scar-
latma. Numărul bolnavilor trece p?ste o sută. 
In Viske numai singur dintr'o familie au murit 
cinci copii de aceasfă boală. 

— E x e c u t a r e a u n u l u c i g a ş . Anul trecut un 
culegător tipograf dm Hamburg şi-a omorît pă
rinţii şi pe unica soră, pentru care fapt curtea 
cu juraţi l a osândit ia moarte. Az', Joi, dimineaţa 
el a fost spânzurat în curtea temniţei din 
W«chta. 

— Inv i t a r e . Reuniunea învăţătorilor gr. cat. 
>Marlana< îşi va ţinea adunarea genera'ă Dumi 
necă, în 30 Octomvre st. n. a. c. în Teiciu (Telcs) 
în sala cea mire a şcoalei confesionale gr. cat., 
la care adunare se invită cu toată stima a lua 
parte atât domnii membrii cât şi on. pub ic Inte
resat de cauza învăţământului. 

Programa: 1. Membrii asistă în corpore, Ia 7V2 

ore a. m. la serviciul divin, în biserica gr. cat. 
din Teiciu. 2. La 10 ore deschiderea adunaţii. 3. 
Esmiterea comisiunilor. 4. Lecţiune practică de Щ 
ori, » Epurele* cu elevii clasei a III a, prin Sa
muel Berend), învăţător gr. cat. în Teiciu. 5. Ra
portul anual despre activitatea reuniunei. 6. Ra
portul casierului şi pertractarea preliminarului de 
budget pro 1911 şi în legătură cu acesta «rapor
tul comisiunei cenzurătoare*. 7. Cetirea diserta 
ţiunilor : ») «Viaţa şi activitatea lui Orii Deac*, 
fost vicar foraneu ai Rodnei, de loan Păcurarîu, 
prof. gimn. în Năsăud. b) Producerea electricităţii 

S p e c t a s c l n l Timişori i e magezinul de haine gata pentru băr
baţi şi copl i al lui = 

H e n r i c h S c h u l & C o m p . 
Ш Timişoara, centru, stadra Kossuth Lajos 21. 

In noul magazin de haine deschis în palatul Băncei de econo
mii Timişoara-Josefstadt se află haine şi paltoane gata delà 
cele mai ieftene până la cele mai fine şi la ultima modă pe 
lângă preţuri fixe moderate. = —-

Magaz'nul poate fi privit oricând, fără nici un о Ъ І і -
— = = g - a m e n t de a c u m p ă r a . = = = = = 
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lorate de pe ele pentru volumele de studii ce a 
scos Mussil. 

In 1908 Mussil se afla la Damasc, iarăşi In 
cercetati, când i a sosit depeşă delà secretarul 
Universitate] din Viena, Karabarztk, că t e i din 
acele tablouri se află cumpărate de Academia de 
ştiinţe din Berlin. 

Mussil a vorbit cu pictorul von Anghtli şi cu 
baronul Buschmann, care 1-a Întrebat cum de-au 
ajuns tablourile la Berlin. Mussil a răspuns că 
nu ştie cum, dar că, după dinsul, aceste opere 
de artă sânt ale societăţii care a cheltuit cu ex-
pedit/a sau ale sale şl ale lui Mieiich Mie ichcfer. 

Arată dovadă autentică delà un advocat notar 
din Bhera că tablourile ie-a plătit Mussil. 

Tribunalul l a achitat, dar nici pe pictor nu I a 
găsit vinovat. încheierea este însă că pictorul nu 
putea nici într'un csz să vinză tablourile cu delà 
sine putere, de oarece nu erau ale iui numai. 

Se vor face ttóruinti să se răscumpere dtla 
Berlin şi să se aducă ia Viena. 

— >BaIul costumat din Arad«. In 
editura librăriei »Tnbuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri dtla balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, seria de 6 bucăţi î cor. 
2 0 fii. - f posio poştsl 10 fii, recom. 35—45 fii. 

Venitul curat se va adaogă la fondul 
«Reuniunii femeilor române dm Arad« pen
tru zidirea unei şco«le de fete. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor, 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Minai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
•trăda Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

I lo.iititst r o m â n î n A r a d . 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà & cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Poduri în aur ţi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în prêt cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
Adunarea extraordinară a >Luncanel<. 

In 16 Octomvre s'a ţinut Ia adunare extraordi
nară a institutului »Luncana« din Mărghita, fiind 
de faţă peste 30 de acţionari. Şedinţa a fost pre
zidată de preşedintele direcţiunii, dl Vasile Tu
rna ş, paroh în Popeşti. S'au modificat paragrafii 
32 şi 48 ai statutelor, in senzul celui dintâi di
recţiunea va avea 8 membri, nu 7 ca până acuma, 
iar în senzul celui de al doilea numărul mem
brilor din corn! àla de supraveghere va fi 5, spo-
rindu-se cu 2, 

Modificarea §§ lor 36, 46 şl 50 a fost reclamată 
de modificarea celor doi paragraf! amintiţi. Di
recţiunea s'a întregit cu dl Gavril Lazar 
paroh în Sâm-Lazar, fost membru al comisiei de 
supraveghiere, Iar comisia cu dnii Dr. Aurel La-
zar, adv, Orade, Dr. Nicolae Şerban, adv. şi de 
pulat, Victor Pop şi George Navrea, preoţi. Adu
narea a luat cu bucurie la cunoştinţă neobişnui
tul avânt luat de >Luncana< în cele dintâi 3 luni 
de activitate. 

Agricultorul american. 
Agricultorul american, aşa cum îl întâlneşti în 

statele Illinois, Iowa şi Nebrasca e o făptură 
omenească foarte interesantă. Origina Iui, de cele 
mai multe ori e scoţiană sau scandinavă ; statura 
lui înaltă şi spiritul simplu. O clipă nu slă la 
îndoială să-ţi mărturisească că America lui, e cea 
dintâi ţărâ din lume, că e o blagoslovită de 
Dumnezeu şi în sfârşit, că nici o ţară din iume 
nu are câmpii mai roditoare ca ale sale. Iar în 
ce priveşte Europa, este o ţară sfârşită pentru 
el. DispieŞul agricultorului american pentru me

todele de cultură englezeşti, e fără margini, cu 
toate acestea nu tăgădueşte că se poate scoate 
buni muncitori din Scoţia ceeace îl fa:e să măr
turisească — cu multă mândrie de altfel — că şi 
străbunicul Iui a venit tot acolo. Fineţea şi u-
morul lui sânt fără pereche şi felul cum clipeşte 
din ochi când îţi vorbeşte, îţi trădează o şirete
nie simpatică. Mai presus de toa'e nu e legat 
de nici o rutină. Citeşte bună oară, într'un ziar, 
un anunţ privitor Ia un apaa t agricol nou, care 
face minuni, nu stă un moment Ia îndoială ca 
să scrie şi să ceară un model. EI tot mai crede 
în anunţuri. Lucrează din greu şi mult. îşi tri
mite fiica la Boston în pension şi când această 
fată tînără, după sfârşitul studiilor sale se întoarce 
acasă ştiind să cânte d n pian şi cu gustul câş
tigat pentru lectura romanelor, el este de părere 
că nu există pe tot globul o fată mai educată 
şi mai instruită decât fata lui. 

Recolta cerealelor în Ststele Unite, a fost în 
1902 de cinci ori mal mare decât aceea a restu
lui lumei. »Acest?, îţi spune el, e un fapt înde
plinit, pe care nimeni n u l poate tigădui, dacă 
vrei să te convingi, întreabă pe Jupan Jimmy 
Wilson». James Wilson, e un moşneig m.nunaf, 
venit în tnercţea Iui din Ayrshire din Scoţia şi 
ajuns către sfârşitul vieţel şale, ministru al Agţi 
culturel în Statele Unite, la Washington. Agri
cultorii au mare încredere în el, pentrucă ш*і 
întâi de toate ei însuşi e agricultor. Toată ener
gia lui şi a întrebuinţat-o pentru a alipi pe lângă 
frecare şcoală din America şi câte o clasa de 
agricultură practic?. Voinţa iui a fost ca fiecare 
şcoiar să înveţe să cultive o grădină, pentru ca 
să ştie cum se sădesc plantele Cu modul acesta 
<generaţiunea tânără va învăţa că există între 
fasole şi grâu şi alse deosebiri, în afară de ace
lea de pe scara preţurilor afişate de un samsar 
sau înscrise în coloana cursurilor pe piaţă, pu
blicate în ziarec. După J. Wilson a şti cum se 
sădesc crastaveţii, e cel puţin tot atât de folosi
tor ca şi studiul matematicei. 

Departamentul Agriculturei din Washington, 
în fruntea căruia se află acest »Jimmy Wilson«, 
cosiă 25 milioane de franci pe an pe Statele-
Unite. In afară de ateasta distribuie anual, sub 
formă de subvenţii, încă 125 miliGane franci sta
telor, cari posedă colegii agricole. 

Statele subvenţionate nu pot să consacre aceşti 
bani decât cheltuielilor practice. Penlru consbuc-
ţiuni, mai mult iau mai puţin folositoare, trebuie, 
să-şi procure singure banii necesari. Prin faptul 
că dacă subvenţia nu se cheltuieşte toată, anul 
viitor e reţinută diferenţa, fiecare stat subvenţio
nat, e nevoit s'o cheiiuiască până la ultimul 
ban. 

Colegiile agricole sunt înlloritoare, mai ales în 
statele din Centru. Colegiul din Minnesota e 
frecventat anusl de câtte 3 până 4 mii de elev*?. 
Vaste câmpii pentru experienţă sunt la dispo
ziţia fiecărui colegiu. In statele delà Est, mai 
vechi populate, aceste colegii sunt mai puţin a 
preciate ; fii fermierilor sunt atraşi mai mult către 
Industrie şi comerţ. 

Agricultorul delà Est e mai puţin desbărat de 
rutina europeană şi dispreţuieşte aproape cu 
fotul metodele ştiinţifice. Nu tot acelaş lu:ru 
se petrece şi cu cultivatorul delà Vest. Acesta, 
mai de curînd em'grat, îşi dă destulă osteneală 
ca să studieze manualele de vulgarizare, pe care 
ministerul de agricultură le împarte gratuit pe Ia 
toţi cari le cere. Mulţumită acestor colegii me
todele de cultură au fost mult îmbunătăţite; 
aceasta mai ales în ceeace priveşte întrebuinţa
rea raţională şi în mare a îngrăşămintelor chimice 
artificiale. 

Aşa bunăoară în Minesota, o cereală cunoscută 
sub numele de Scotch Tife, şi-a mă i t producţia 
la hectar, după hibridare, delà 13 hectolitri la 30 
hectolitri. 

In aferă de această, serviciul meteorologic a-
târnă tot de ministerul de agricultură. Mulţumită 
hărţilor expediate zinic în toate centrele Impor
tante de citră acest minister, prevederea timpului 
a devenit în America o ştiinţă exactă. 

Trei sute şaizeci şi cinci de centre cu con
cursul serviciului poşta), educ zilnic, prevederile 
meteorologice la cunoştinţa a 42.0C0 de fermieri. 

(Va urma.) 

ЩлХв. grânaîor din &radu*-Nou 
10 Oct. 1910. 

Cu toate că timpul pînă acuma e bun, e teamă, că 
ploile ce vor urma să strice mult, deoarece sămănă-
turile au primit deja destulă umezeală. 

:-і-і'л 1500 tara. , , 9 4 0 - 98o 
•irt mm. , , . 6 5 0 - 6 60 
йяЫ mm. , , 7 . 3 0 - 7 4» 
secară mm , . 6.50 - 660 
dipuţoi 590 mari 4 2 3 - 4-30 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 
de chilograme. 

BIBLIOGRAFII. 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

„La cărările viefli* 
de Lucian Bo caş, 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar.-. 
Preţul unui Volum: 1.50 cor. Romînia Iei 150. 

Se poate comanda delà Tipografia »Tribunei« 
sau delà autor în B u d a p e s t a , VII Zugló u. 16. 

Va apare în zilele cele mai apropiate: 

« Е Ж І Л L B A « Г Г І « 2 
Pentameron 

De Lucian Bolcttş, 

Conţinând cinci povestiri din viaţa. 
Preţul unui Volum: 150 cor. Romînia lei 150. 

* 

La Librăria Tribunei se afiä de vânzare: 
Dr. Onisifor Ghibu : Ziaristica bisericească 

la Români. Studiu istoric . . 2 . ~ 
» Limba oouălor car ţi bisericeşti 1.— 
» Der moderne Xiin quismus 

oder die Zweisprachigkeit in 
der Volksschule 2.— 

» O călătorie prin Alsacia Lo-
renă. Ţara şi şcolile el;. . . —.75 

In editura N. Ciurcu au apărut următoarele 
cărţi : 

N. Rădulescu-Niger. A'egătorul liber. Monolog 
şi alte 13 monolosge. —.50 

Rococo. Comedia într'un act de Gyp —.30 
Fabiu Sănjoanu. »Ana Consanzeana«. Piesă 

teatrala poporală în versuri. Iniocmită în 3 
acte —.30 

N. Rădulescu-Niger. Mintea şi Norocul. Precum 
şi alte 12 poveşti poporale - .40 

Toate cărţile anunţate aici se găsesc de 
vînzare la Librăria » Tribuna*. 

Foşfa Administraţiei. 
Andreiu Fizeşianu, Pesac. Am primit 7 cor. 

abon. până la finea anului 1910. 
Alexandru Novac, Herendeşti. Pentru pumpe 

ducătoare de apă să vă adresaţi lui Kovács 
Soma Arad. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
>Tribuna* institut tipografic, Nichln şl соіщ, 

rat в. 
Dr. Stefan Tămăşdan, 

medic univ. specialist In denturl, 
Arad, v i s à-vis cu casa comitatului . 

Palatul Fischer Eilz. Poarta II. 
Consultaţii delà orele 8—12 a. m. şl 3—6 d. a. 
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DUDÁS SÁNDOR 
cojocar în 

Kolozsvár, strada U n i o Nr. 12. 

J Credit pe ipotecă, pe с ш Ы г 

şl pentru oficiant? 

mijloceşte 

аоѳог 
f 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi ?i învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt tn poziţie să 
servesc în ori ѳ vreme cu ori ce fel de 
lusru de sculptară şi măsărit pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Strănî, Tro
nuri, Scaune, Chivote, Rapizi, 
" •— Uşi, Cadre, etc. IZZZZ 
Î Q ori-ce stil s'ar îecere, ca cele mai 
moderate pretori. Construiesc PLANURI 
după dorinţă. Pentru tcate lucrurile melc 
iau garantă deplină că sunt de prima 
calitate atât c i lucru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea oi?, public asupra 
tmorejurăr i, că chiar buna cuviinţă ar 
aduce cu sin e ca bisericile nocstre ro
mă eşti p"in maeştri româai să se în-
frnmseţese 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şl 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

1 Iuîiu Bosioe, 
sculptor şi auritor în Berliste, 

poşta Jám (Banat). 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptură. 

V) 
L. Э W ra 

m t_ KD CL 
CO E 

o (D E de
 

:— 

BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu fn 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8 . 
Delà 1 Octomvrie 1910 în Markt-p'atz No. 5. 

Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c ia sorn ice de metal şi nickel 

Articlü de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

Articole optice de aer şi argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiintios. 

A. U A Oţ 
str. Welteer Jinm 15. 

falaton ar. STS* 

Premiat cu premiul I Ia Bucureşti în 1894. Щ 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum : 
Bituşe de călătorie, tocuri psntru picioare, lârsării, cojoace pentru băi baţi şi fem \, 
după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de соѵоа^ 

de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 

D o î n c h l H a t i 

Un local de prăvălie Й м й 
aranjat cu pulturi noue frumoase, luminat 
cu electricitate, cu o clientelă sigură, care 
are întoarcere delà 60.000—70.000 coroane, 
dar se va urca şi mai sus acum cu face
rea căilor ferate şi ne mai fiind în oraş 
altă prăvălie de manufactură română. 

Doîitorii să se adreseze lui: 
Virgil Gorcheş, corners. 

Câmpeni (Topánfalva). 

Câştig sigur. 
Femeile, cari prin împletirea de d a n 

tele voiesc să aibă câştig stabil şi sigur, 
să se adreseze cătră »Magyar Ház i ipar 
fe l jesz tö vallalata», în Deva. 

C e l e mal b u n e 

Vinuri de deal, 
le G Ă 3 ? ş t i la I t i l ios D a r i o « , prn ducător de 
v i s u r i î n Siria pe lâu'gă u rm. p re ţu r i : 
Vio de masă prima calitate, azur io Cor. 60 — 
Vin do Rizling pr ima calitate > 54-— 
Cele mai b u n e vinuri vechi, culoare azurie 
Cor . 66 — , 60 — . Vinuri V Schiller Cor. 
5 0 — . Vin roşu (Bikavér) 80.— şi 90 — 
de heeto. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut , î a c p â a d delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu calant, vJuuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pent ru scrisori şi t. îegrame : 

I u l i u s Dános, 
mare producător de v i n u r i 

Világos (Siria, árad m.) 

TT 
Y 
V s e pr imesc cu preţuri mode

ХЯ • rate Ia administr . >Tribunei<. • 

A N U N Ţ . 
La s o c com. »CONSUM« în Blaş, afla 

aplicare imediat 

u n c o m m i s h a r n i c 
bine priceput în branşa de băcănie şi ferai 1 . 

Ofertele sunt se adresa la 
„CONSUM" 

societate comercială pe ac? 
B'aş—Balázsfalva. 

D e v î n z a r e . 
O moşie de 2 6 5 0 jngnere c a t . , : 

comitatul Caraş-Severin (Ungaria), lingă lini 
ferată Budapesta—Orşova, în apropiere d 
gară, se vinde ieften. Detalii dă: 

Klein Ferencz és Fia, 
Budapest, gabonacsarnok. 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 
Sioboare de s â r m ă 

t a r i ş i t r a i n i c e ! 
In atenţia ^утатаа»^ „ „ . _ . ч 

milor, pro
prietarilor 

de vii, p. vile 
grădini, te
renuri de vî-
niteare etc. 

P É C S I H E H Uf IC 
fabrică pentru împletituri de sârmă 

BUDAPESTA, VI., Aréna ut 126 sz. 
Tt leton 120-89. — - - Telefon 120-89. 
Trimit şi instalez împletituri de sârmă pentru m -
şini, împletituri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şi porti puternice. 

! ! Cele mai frumoase reţele I ! 
Preţuri ieftine! Preturi ieftine! 

Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, coş-
niţe pentru nisip, burlane pentru schintei, coş-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime. 
:: Liste şl prospects de preturi se trimit gratis. :: 

•t 
S i 

l \ 

í • 

I Agronomii îşi pot face cumpărăturile în condiţiunile cele mai avantajoase la 
• • magazinul economic şi de unelte al lui —-«».»•> 

K a l l ó I s t v á n é s T á r s a 
Telefon No. 850. Oradea-mare—Nagyvárad 

Are în depozit, pe lângă avantajoase 
condiţii de plată, tot-felul de maşini 
industriale şi agricole, aparate» 
unelte, oleiuri, saci, muşamale Îuniî 
motoare, automobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespcndecţă în liosba rcrrână — 

Теіекйі. No. 9, 

W 
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împrumuturi ieftine 
fără nici un adaus de cheltuieli cu 472% 
se mijlocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 
la un împrumut mai ieftin. 

Se vînd în rate avantajoase şi fără scă-
riţare de preţ orice maşini agricole, 
prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
cu vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
olei brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
mori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea
semenea sunt de vânzare 2 maşini de 
sămănat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
cu 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
o garnitură de treierat, sistem Göpel 
putere de 4 HP. 

Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 
aparatele »Ideal« distins la expoziţia din 
Paris cu medalie de aur sau Beagid, lumină 
frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500o/o în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
fac funingină. 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive; fitile, lize, scoici etc. 

La cerere trimite un oficiant specialist în cauză. 

Agentura generală comercială: 

: P a l m e i * M a t y a s : 
Timişoara (centru), Prinz Eugen gasse 13. 

(lângă cuţitarul Koch). 

IBI a ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASCĂ • 

MIHAI FLONTA 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Nagyvárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 

_ felul de zidiri private. 
Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pletril artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

Fond. in a. 1887. 

VASILIE BERCEANU 
BISERICA ALBĂ- Fehértemplom, 

strada Târgului. = 

Asortiment bogat de g h e t e pentru băr
baţi, d a m e şi copii de Box, Chevro, Titanis 
şi Occasion, precum ţi ghete de b o x ame
ricane pentru barbeţi. - Şoşoni şi galoşi etc. 

Oamaşe de piele pentru vânători. Totfelul de 
creme pentru ghete, precum şi renumitul vax 
• Leonhardt Oellack> pentru ghete. 

Marfă bună Preturi ieftine. Serviciu prompt. 

M O T O R C U O L E I B R U T . fe 
Cea mai contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garantie necondiţionată. Preturi 
şi condiţii favorabile, fear Fără maşinist 1 Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispoziţa oricărui individ acreditabil, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospecte de preţuri delà 2 - 6 0 PH gratuit 

P A L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie de fer şl fabrică de maşini în 

SEGHEDIN-SZEGED. 
Fondat în Anul 1807. Dist ins cu 2 0 medali i d e aur. 

c h u s t e i * H a n s , arămar 
S z á s z v á r o s , K . o r h á z - u t c z a . 

Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de spirt, 
cognac, Hcqucr, ţuică şi instrumente de a condensa acestea. 
Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri necesare la 
fabrici. Vase de aramă ioşie pentru hoteluri, birturi etc. etc. 
Vase de fie rt 
cafea, vase de 
spălat şi curăţit. 
Primeşte mon
tarea şl repa
rarea fântâne-
lor artificiale 
pe lângă preţuri 
modei ate. 
Comandele se 
execută prompt. 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

Tóih, József, Szeged, Könyök-u. 
= N o u l arii romaneşti, à fl. 1-50. 
3 buc. fl. 4. 6 buc. f. 7-50. 12 buc. fl 14. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 

S e c a u t ă r e v a n z ă t o r i . 

îngrijirea frumuseţii. 
înălbeşte 
Ea înlo-

Crema Qladys (No II) pentru folosirea de ziuă 
faţa ca zăpada, o face moale catifelată şi lucioasă, 
cuieşte de minune chiar şi pudra. Preţul 2 coroane. 

Efectul Cremei Qladys (No I) pentrn folosirea de noapte 
nu se ara'ă imediat, însă după o folosinţă după câteva săp
tămâni ea are un efect plăcut şi natural asupra feţii, îndepăr
tând ori-ce pată şi necureţenie din faţă. Crema Oladis No I. 
pentru folosirea de ziuă după o folosinţă scurtă între în pri
vinţa efectului orice mijloc cosmetic similar. Efectul deosebit 
al acestui cosmetic excelent constă în aceea, că despoaie pe 
neobservate suprafaţa urîtă a feţii şi îndepărtează petele şi alte 
necuraţii din faţă, îi dă feţei o suprafaţă nouă. 

Crema Qladys este cel mai mare duşman al petelor şi ne-
curăţiilor de piele cauzate de soare şi de agitaţia aerului. 

Preţul 2 cor. Preparator: Vig Béla, farmacie Ia » împăratul 
roman«, Budapesta, II., Fő-utca 54. III 

Prima fabrică de casse şi maşini din Ungaria 
™ I . A n h e w e r , T i m i ş o a r a , ^ " " ^ J J 

de cea mai nouă construcţie § £ | 
sigur e contra focului şi spargerii. 

Gasse cu pantere de oţel, tresoare şi antrepozite 

panţerate cu deplină sigaranţă contra spargerii 

Casse pentru cărţi din asbest. 
Panţerarea locatelor pentru casse. 

Uşi şi ferestri panţerate pen t ru institute de 
bani , cea mai n o e à construcţ ie . 

Prêt-curent ilus'rat se frim te gratis şi franco acasă. 
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A ieşit de sab tipar ş: se afiä de vînz r e : 

„Calendarul Naţional" pe îpn 
E fără păreche între 
porilor sale minunate, 

Calendarele române delà noi. Prin mulţimea chi-
şi cari na se pot găsi nicäiri aiurea, „Calendarul 

iaţionai" de pe 1911 e cel mai frumos şi mai interesant între toate 
Ca'endarele româneşti. Iată clteva lucruri ce să găsesc In ei : 

Vederea oraşului Davos, din care marele Vasile de Stroescn 
a trimis în anul acesta jumătate de milion coroane ca dar penlra aju
torarea cultarei române în Ardeal şi Ungaria. 

Casa în care a lo imit V. Stroessu în Davos, şi din care a 
trimis minunatele sale daruri. E un palat măref cu 5 rînduri, care ѳ 
sfinţit şi ajuns pentru noi istoric, prin darurile ce din acel palat s'au 
revărsat spre noi. 

Scrisoarea dlui V. Stroescu cătră „Libertatea* cînd re 
dacţia Га rugat să-4 dee fotografiile. însăşi scrisoarea e fotografatä şi 
aşa e dată în Calendar, că fiecine vede s l o v a l a i S t r o e s c n , 
scrisoarea mânii lui însăşi! — Şi alte vederi din Davos. 

Apoi vederea hotelului , P a l a c e H o t e l " din M o n t r e u x , la 
marginea lacului de Geneva, în Elveţia. loc minunat, la care s'a dus ma
rele nostru binefăcător după-сѳ a plecat din Davos. 

Delà Montreux dsa a mers la B a d e n B a d e n , în Germania, ţi 
din Baden-Baden şi-a luat foarte frumoase fotografa (chipuri) a 1 ѳ bise
ricii romaneşti d i n a c e l o r a ş a t î t d e d e p a r t e î n l u m i s t r e 
ine . E o biserică scumpă zidită de fostal Domn al Moldovei Mina-
luhlVodă Stürza de pe la 1844—45 Mulţi Români nici n'au mai 
ш t de ea, decum s'o fi vătut. 

Dl Stroescn a avut marea bunătate a descrie însăşi pe sama 
„Calendarului Naţional" al nostru acea biserică şi a ne trimite atît 
c h i p u l e i d i n a f a r ă , oh şi chipul măreţ al i c o n o s t a s u l u i şi 
al nnei stataie (monument) din lănntrul el. In „Calendarul Naţional" 
pe 1911 cetitorii află descrierea făcută de insuş dl Stroescu, a aces e", 
foarte frumoase biserici româneşti din depărtatul oraş nemţesc. 

In acelaş Calendar cetitor i află fotografiile dlui Vasile de Stroescu 
aşa cum era el la vrlită de 32 ani (chip pană acum ne dat de n'ci o 
foaie delà noi.), apoi cum era la 40 ani şi cam la 48 ani. 

Tot aci chipul ing'nerului Aurel Vlaiou, cei de care atîta să 
mândreşte azi neamul românesc ; chipul maşlnet lui de «burat, chipul 
lai In »bor pe sus, când abia se vede ca o pasăre, şi apoi : chipul 
meei părinteşti alni Viaicu ; chipai curţii părinţilor lai, ca tatăl, mama, 
fratele Ion (cel cu care a trântit „comitetul" prin cnrent electric» în 
curtea lor), şi sora Iui, toată cinstita familie Viaicu stând pe prisdă 
înaintea porţii, — chipuri cari nu le a mai arătat nimenea şi nu se pot 
gbsi aiurea, fiind ele fotografate anume pentra „Calendarul Naţional". 

Tot acest Ca'endar aduce : 
Chipul când Stefan-cel-mare ară ca Polonii prinţi in jug locnl 

unde i-a bătut tn Codrul Cosminilu', făcând o poiană nouă în mijloc de 
codru, botezată de atunci > Du m brava Roşie*. 

Chipnl când capul lui Báthory, principele Ardealului bătut de 
îihai- Viteaz al, e adus de Sâcui înaintea lui Mihai pe tipsie! 

— şi alte multe chpur i şi cetiri foarte interesante naţionale, aduce 
•Calendarul Naţionale p e 1911. 

Preţul Ini e 40 Iii. I — Cei-ce cumpără delà 10 ex. în sus, capătă 
după tot 10 plătite deplin două (2) gratis, pe deasupra. La cumpărări 
mai mari, rabat ax'ra 1 

A se tri
mite banii i a : Administraţia „Libertatea" fn O r ă ş t i e -

(Szászváros). 

Fára bani Calendarele nu se trimit. 

m o t o a r e 
C e l e b r e l e 

o r i g i n a l e 

O T T O 
с г і 1э e i t s e i n i i , g a z , s a u o l e i u Ъг-ѵіг 

PâQă acum sunt ia fancţ'uae mai mult ca 95.000 
ІП toate părţile lumei. а в а к ш в а ш х я п ш в ж а 

Preţuri Ieftine ! Condiţii avantaj ioase de plată 
Mare expediţie în ţară şi străinătate 

Depozi tu l filial a fabricei de motoare: 

Langen & Wolf 
Timişoara — Josefstadt, Bonnáz-u. Nr. n. 

I/ste de preţuri şi prospecte la dorinţă se trimit 
gratuit şi porto franco. 1 • 

cu motive româneşti, 
vederi din Arad ş. a. 
se pot căpăta la 

LIBRĂRIA = 
=TRIBUNEI 
ÎIST ARAD. 

03НЯЕВЗИ 

a ATENŢIUNE. 
Dacă târguiţi din 
articolele anunţate 
în ziarul nostru. 
vă rugăm ca la 
comandă să amin-
tiţi unde a-ţi cetit 
aceste anunţuri. -: 

bsssessj P<o;oitgtt3io-o;oioio:oj0 

і м г е д м г о д м м з м ^ 
• 

! H o f f m a n n S Ä n d o r 1^^»^ t e . t m . i u i 

A u s o s i t t o a t e n o u t ă ţ i l e d e t o a m n ă : 8 
M a t e r i i a d m i r a b i l e îml c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJ U STĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 

http://te.tm.iui
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S C B W A L B K A L M A N é s T I 
FABRICA DE CEASORNICE DE TÜRN 
BUDAPEST, VII. Dembiszky-u. 32. 
Expoziţie permanentă 
de ceasornice de turn. 
Privilegiu excepţional, 
n Nenumărate adrese 
de recunoştinţă şi dis-

tinciţiune. 
Preliminar gratuit. 

Cea mai mare fab
rică de ceasornice 
de turn din Ungaria 
Telefon No. 63-47, 
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